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Abstrakt:  

 

Cieľom diplomovej práce je poukázať na prínos koučingu v choreografii pre prácu 

tvorcu diela – choreografa, ale aj sprostredkovateľa diela – tanečníka.  Vzhľadom 

na absenciu odbornej literatúry na túto tému, hlavnými informačnými zdrojmi pri 

spracovaní témy boli: vlastná skúsenosť autorky práce, ktorá bola koučovaná 

v úlohe tvorcu diela (choreografa) a osobné rozhovory vedené s významnými 

svetovými osobnosťami aktívnymi v oblasti koučingu v  choreografi. Aby sa cieľ 

diplomovej práce mohol dosiahnuť, bolo najskôr nevyhnutné čitateľovi pojem 

koučing vo všeobecnosti podrobne vysvetliť a odlíšiť ho od jeho spríbuznených 

metód. Na verejnosti a v literatúre sú totiž slová kouč, koučing, koučovaný 

frekventované, ale ich význam je častokrát  zle chápaný a vysvetľovaný. Autorka 

si je vedomá, že pracovala na „poli neoranom“ a že naďalej ostáva ešte veľa 

priestoru a nezodpovedaných otázok pre prípadných ďalších záujemcov 

o spracovanie tejto témy.  

 

Abstract:  

 

The aim of the diploma thesis is to point out the contribution of coaching in 

choreography for the work of the creator - choreographer, but also the mediator - 

dancer. Due to the absence of professional literature on this topic, the main 

sources of information in processing the topic were: the author's own experience, 

which was coached in the role of creator (choreographer) and personal interviews 

conducted with important world figures active in coaching in choreography. In 

order to achieve the goal of the diploma thesis, it was first necessary for the reader 

to explain the concept of coaching in general in detail and to distinguish it from its 

related methods. In public and in the literature, the words coach, coaching, 

coachee are frequented, but their meaning is often misunderstood and 

misinterpreted. The author is aware that she has worked in the "unploughed field" 

and that there is still a lot of space and unanswered questions for those interested 

in working on this topic. 
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1 Úvod 
 
Tému tejto diplomovej práce Uplatnenie novodobej metódy koučingu 

v choreografii som si vybrala na základe mojej osobnej skúsenosti, ako koučovanej 

v rámci koučingovej rezidencie pre choreografov organizácie SE.S.TY v roku 2017. 

Túto moju skúsenosť hodnotím veľmi pozitívne, a to vďaka koučovi Jeanovi-

Christophovy Parém, ktorý mi počas rezidencie pomohol objaviť a prehĺbiť moje 

choreografické zručnosti. Zdieľaním tejto skúsenosti s ostatnými som ale narazila 

na problém, keď z ich strany pojem koučing bol nedostatočne pochopený, 

nepoznaný, alebo na základe nesprávnej definície vnímaný úplne inak. Táto 

diplomová práca má čitateľovi pojem koučing nielen správne vysvetliť, ale aj 

ponúknuť jeho benefity vo sférach choreografie.  

 

V druhej kapitole tejto práce som čerpala z rôznych zdrojov a predovšetkým 

z akademických prác, ktoré pojem koučing a jeho proces vysvetľujú. Väčšinou ide 

o zdroje, ktoré odkazujú na využívanie metódy koučingu vo sférach biznisu 

a manažérstva, kde je jeho využívanie veľmi obľúbené. V tejto kapitole takisto 

čerpám z rozhovoru s koučkou Janou Bohutínskom, ktorá mi ozrejmila veci, ktoré 

mi zo zdrojov boli nejasné.  

 

Pojem koučing sa dnes stal trendom, ktorého esenciu si ľudia ešte stále zle 

vysvetľujú a tiež ho veľakrát zamieňajú za jeho spríbuznené metódy, ako sú 

napríklad mentoring, konzultácie, alebo psychoterapia. Rozdiely medzi metódou 

novodobého koučingu a jeho spríbuznenými metódami porovnávam v tretej 

kapitole tejto práce. Týmto porovnávaním sa čitateľovi snažím pojem ešte viac 

objasniť. 

 

Keďže je koučing v choreografii ešte stále novinkou, nenašla som žiadne 

publikácie, ktoré by sa tejto téme venovali. Preto v kapitolách č. 4., 5. a 6. čerpám 

z rozhovorov s osobnosťami, ktoré v oblasti koučingu v choreografii pôsobia. Ide 

o riaditeľku organizácie SE.S.TA a zakladateľku koučingovej rezidencie pre 

choreografov Marie Kinsky a koučov Jeana-Chrristopha Parého a Jeana Gaudina. 

Rozhovory vznikli na základe mnou vybraných otázok.  

 

U oboch koučov aj u Marie Kinsky boli odpovede skôr spontánne než dôkladne 

premyslené a odrážali ich rôznorodý uhol pohľadu na tému využitia koučingu 
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v choreografii, čo pravdepodobne súvisí s ich rôznorodým profesionálnym 

pôvodom: napr. Jean-Christophe Paré mal ako tanečník možnosť byť veľakrát 

v úlohe pozorovateľa tvorcu (choreografa), Jean Gaudin získal koučingový 

certifikát po pôsobení v role choreografa. Obidvoch koučov som mala možnosť 

stretnúť prvýkrát osobne v roku 2017. Pri rozhovoroch, ktoré som s nimi viedla, 

zdieľali so mnou ich dlhoročné skúsenosti v oblasti koučingu v choreografii 

a zodpovedali mi aj otázky typu, či by kouč, ktorý koučuje vo sférach choreografie  

mal mať predchádzajúce tanečné skúsenosti, alebo či by mal byť držiteľom 

oficiálneho koučingového certifikátu.  

 

V súčasnosti existuje veľa rôznorodých škôl koučingu, ktoré vychádzajú z rôznych 

oblastí. Niektoré napr. z neurovedy, iné z transakčnej analýzy alebo behaviorálnej 

psychológie, iné zase z koučingu v športovej oblasti. Zámerom tejto diplomovej 

práce nie je vysvetlenie pojmu do šírky, ale vďaka predkladaniu rôznych príkladov 

objasniť čitateľovi podstatu metódy, ktorá  na prvý pohľad môže vyzerať 

jednoducho, ale pri využití v praxi sa častokrát stretávame s jej nesprávnou 

interpretáciou. 

 

Tiež sa domnievam, že využitie služby kouča nemusí byť prospešné len pre 

začínajúcich tvorcov, ako som napríklad ja, ale aj pre tých, ktorí majú vybudovanú 

kariéru a chceli by zmeniť smer svojej tvorby, objaviť nové obzory, alebo si v tejto 

uponáhľanej a informáciami preplnenej dobe utriediť svoje tvorivé zámery.  

 

Aby nedošlo k prekrúteniu informácií, kapitoly, ktoré vznikli na základe rozhovorov 

sú od ich aktérov skontrolované a skonzultované. 
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2 Novodobá metóda koučingu  

 

2.1 Definícia koučingu 

 

Metóda koučovania (v češtine a v slovenčine označovaná aj ako koučing) je 

častokrát nepoznaná, alebo sa zamieňa za príbuzné metódy, ako sú napríklad 

mentoring alebo poradenstvo. Na to, aby sme z tejto metódy mohli čerpať čo 

najviac, či už v procese v ktorom koučing aplikujeme výhradne samostatne, bez 

vstupu ostatných spríbuznených metód, alebo naopak, vedome použijeme nástroje 

koučingu v práci mentora, konzultanta, terapeuta, manažéra alebo napríklad aj 

choreografa, je potrebné si termín koučing definovať. V texte tejto kapitoly som 

povyberala viacero definícii koučingu, aby som čitateľovi mohla ponúknuť viacero 

možností, ako si termín koučing orámcovať. Podkapitoly s názvami Kouč a 

Koučovaný pomôžu metódu koučovania lepšie pochopiť, pojem koučing si ujasniť 

a nezamieňať si ho s jeho príbuznými, vyššie spomínanými  metódami.  

 

Vybrané definície a tvrdenia vychádzajú z novodobej metódy koučovania, 

psychologickej metódy, ktorá vznikla a rozšírila sa po celom svete hlavne vďaka 

zásluhe ich vývojárov Timothy Gallweyovi 1a Johnovi Whitemorovi2. Koučing, ako 

jedna z nových metód sebapoznávania, je v dnešnej dobe veľmi obľúbená v oblasti 

biznisu a manažérstva. V tejto kapitole čerpám zo zdrojov práve z tejto oblasti. 

 

Škola koučingu, ponúkajúca kurzy koučovania pre Českú aj Slovenskú republiku s 

názvom Neuroleadership so sídlom v Prahe (akreditovaná ICF - International 

Couching Federation3) popisuje koučing na svojich stránkach takto:  „Profesionálny 

 
1 Timothy Gallwey (1938) je americký tenisový kouč a zakladateľ koučovacej metódy 

s názvom „Inner Game“ (v preklade „Vnútorná Hra“). Je autorom viacerých publikácií, 

v ktorých túto metódu opisuje a okrem športu sa jeho metódy dajú uplatniť aj v oblasti 

obchodu, zdravotníctva a vzdelávania  
2 Sir John Henry Douglas Whitmore, 2nd Baronet (1937 –2017) bol britský pedagóg, 

podnikateľ, vášnivý automobilový pretekár a spolu s Timothym Gallweyem zakladateľ firmy 

s názvom Inner Game (Vnútorná Hra), ktorá významne obohatila nové prístupy k vedeniu 

ľudí v oblasti športu a manažérstva. Považuje sa za jedného z pionierov koučovacieho 

priemyslu. Bol jeden zo zakladateľov European Mentoring and Couching Council (Európska 

Rada pre Mentorstvo a Koučovanie). 
3 Vlastný preklad: Medzinárodná Koučingová Federácia  
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koučing je trvalý profesionálny vzťah, ktorý podporuje klientov vytvárať výsledky, 

ktoré ich naplňujú v ich osobnom a profesionálnom živote. V  procese koučovania 

si klienti prehlbujú schopnosť učiť sa, zlepšujú svoj výkon a zlepšujú kvalitu svojho  

života.“4 Ich programy sa rozdeľujú do levelov od základných zručností koučingu 

(pre manažérov), až po profesionálne koučovanie pre tých, ktorí sa chcú stať 

profesionálnymi koučmi. Odkazuje sa aj na koučovaciu spoločnosť Results 

Coaching System5, ktorá popisuje koučing nasledovne: „Uľahčenie pozitívnej 

zmeny zlepšovaním myslenia.“6 

 

Ďalšia škola novodobého koučingu s názvom Business Coaching Collage 7 so sídlom 

na Slovensku, ktorá je tiež súčasťou ICF, popisuje koučing nasledovne: „Rozhovor 

alebo séria rozhovorov, v ktorom kouč vedie rozhovor tak, aby koučovaný uvažoval 

o svojej dileme, probléme, cieli inak, ako uvažuje bežne. Počas tohto uvažovania 

si koučovaný ujasňuje svoje postoje, hodnoty a zámery a volí spôsoby správania, 

ktoré  sú s nimi v súlade, tak, aby sa jeho realita menila podľa jeho zámerov.“8 

Táto škola okrem iného ponúka kurzy zamerané na špecifiku v rozličných 

oblastiach, napr. biznis koučing tréning alebo tímový koučing tréning. 

 

Na stránkach Medzinárodnej Koučingovej Federácie (ICF), ktorá okrem 

iného poskytuje akreditáciu vyššie spomenutým školám v Česku a na 

Slovensku, sa definuje koučovanie ako partnerstvo s  klientmi v podnetnom 

a kreatívnom procese, ktorý ich inšpiruje k maximalizácií ich osobného 

a profesionálneho potenciálu. 

  

John Whitemore, jeden z pionierov koučingu, vo svojej knihe Koučovanie – 

Rozvoj osobnosti (2009) predstavuje koučing ako proces, pomocou ktorého 

 
4 TUKA, Vladimír. Co je koučink [online]. [cit. 2020-06-29]. Dostupné z: 

https://www.neuroleadership.cz/co-je-koucink-clanek/  
5 Vlastný preklad: Koučingový Systém s Výsledkom 
6 TUKA, Vladimír. Co je koučink [online]. [cit. 2020-06-29]. Dostupné z: 

https://www.neuroleadership.cz/co-je-koucink-clanek/  
7  Vlastný preklad: Škola Obchodného Koučingu  
8 Slovník pojmov [online]. [cit. 2020-06-29]. Dostupné z: 

https://www.koucovaciaskola.sk/slovnik-pojmov  
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chceme dosiahnuť zvyšovanie výkonnosti vďaka správnemu vedeniu ľudí. Tento 

proces  je založený na vysoko kvalitnej komunikácii medzi koučom a  koučovaným. 

Je nasledovateľom koučovacej metódy s názvom Inner Game9, ktorá bola vyvinutá 

Timothy Gallweyom, ktorý píše, že cieľom koučingu je uvoľňovanie potenciálu 

človeka, čo umožňuje maximalizovať jeho výkon.  

 

Nemecká psychologička, riadiaca konzultantka a autorka odborných kníh o 

koučovaní a sebakoučovaní Maren Fischer-Epe definuje koučovanie ako 

kombináciu individuálneho poradenstva, osobnej spätnej väzby a prakticky 

orientovaného tréningu, ktorého účelom je dosahovanie profesijného a 

osobnostného rozvoja.  

Slovo koučovanie je v Psychologickom slovníku (Hartl, Hartlová, 2010) popísaný 

nasledovne: metóda vypracovaná v športe; využívajúca poznatky individuálnej a 

skupinovej psychológie, sugestívnej práce s rituálmi,  tradíciou a emocionálnou 

podporou charizmatického trénera; v podnikavej praxi je takto označovaná 

metóda práce s ľuďmi založená na myšlienke, že dospelý človek sa najlepšie učí 

praxou a vlastnou skúsenosťou; prispieva k zlepšovaniu výkonu schopnosti 

sebamotivácie, k riešeniu pracovných problémov a lepšiemu pochopeniu seba 

samého. 

Myslím si, že pomocou iba  jednej definície nie je možné pojem koučing dostatočne 

vysvetliť, avšak z vyššie uvedených definícii môžeme mieniť, že koučing je 

založený na dialógu medzi koučom a koučovaným (klientom). V tomto dialógu 

kouč pomáha klientovi sa pozerať  na realitu z nového uhla pohľadu a  utriediť si 

svoje myšlienky a postoje. Klient počas tohto procesu rastie a učí sa z vlastnej 

skúsenosti. Kouč správnym vedením pomáha a uľahčuje koučovanému dosiahnuť 

svoje ciele a zvyšuje výkon jeho práce.  

Vyššie zmienené definície sa môžu líšiť v závislosti na škole koučingu, z oblasti 

z ktorej vychádzajú a na osobnosti kouča. V nasledujúcich podkapitolách priblížim 

detailnejšie proces koučovania a uvediem príklady aj toho, čím koučing nie je. 

 

 
9 Vlastný preklad: Vnútorná Hra 
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2.2 Dejiny koučovania 

 

2.2.1 Antika 

 

Základným znakom koučingu je dialóg, ktorý prebieha medzi koučom a jeho 

klientom. Kouč, pomocou kladenia otázok, pomáha klientovi utriediť si svoje 

myšlienky, nájsť dovtedy nezodpovedané odpovede a tým aj nájsť riešenia na 

dané problémy. Filozofická metóda, ktorá bola založená na podobnom princípe sa 

objavuje už v  Starovekom Grécku. Zakladateľom tejto dialektickej metódy bol 

antický filozof Sokrates. Jeho filozofia bola založená na dialógu argumentov, 

pomocou ktorých sa každá z diskutujúcich strán snaží klásť stále lepšie a lepšie 

otázky podložené silnými argumentmi. Táto metóda položila základy západného 

kritického myslenia. Časťou odbornej verejnosti je Sokratova metóda považovaná 

za korene koučingu. Okrem dialógu, ktorý bol založený na kladení otázok, bola 

ďalším dôležitým komponentom jeho filozofie samotná podstata života človeka 

založená na centralizovaní hodnôt, morálky a etiky.  

 

Sokrates veril, že procesom kladenia otázok si môže duša spomenúť na veci v tej 

najčistejšej forme a tak prísť k múdrosti. Vo svojej filozofii hľadal univerzálnu 

pravdu, ktorá sa ale javí ako rozpor s koučingom, ktorý práve naopak univerzálnu 

pravdu nehľadá, ale zameriava sa na jedinca a jeho jedinečné vnímanie reality. 

Sokrates bol okrem filozofa, literáta a hudobníka aj učiteľ. Jeho základná učebná 

metóda – dialóg – nemala múdrosť rodiť, ale len pomáhať druhým pri zrode 

myšlienok tým, že im dával vhodne volené otázky, čo je ale zas  podstatou 

koučingu a evokuje k tomu, že prvým známym koučom ľudskej histórie bol práve 

on.  

 

Sokratovým žiakom a nasledovateľom bol Platón, ktorý na jeho dialektickú metódu 

(nazývanú aj ako sokratovská  alebo maieutická10) naviazal. Zatiaľ čo Sokrates bol 

hľadačom tzv. dobrého života, Platón sa snažil pomocou dialógu nájsť, čo vlastne 

ten dobrý život znamená a ako by sa mal žiť. Na Platónovu filozofiu naviazal jeho 

žiak Aristoteles, ktorý šťastie považoval za aktivitu a nie za stav, alebo vec.  

 

 
10 maieutika (z gréčtiny – umenie pôrodnej baby – povolanie Sokratovej matky) je termín 

používaný samotným Sokratom pre umenie viesť dialóg  
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2.2.2 Novodobá história 

 

Koučovanie, alebo koučing - pomerne mladé slovo v našich slovníkoch - má pôvod 

z anglického slova coach11. Termín „kouč“ bol prvýkrát použitý okolo roku 1830 na 

Oxfordskej univerzite. Toto slovo sa používalo v slangu vo význame tútora, ktorý 

sa stal „prepravcom"  študenta počas skúšky.  

 

Keď sa spomenie slovo kouč, veľa ľudí si predstaví hlavne športového trénera. Je 

pravda, že práve zásluhou športu sa pojmy kouč, koučing, koučovanie stali 

všeobecne známe. Prvýkrát sa slovo kouč použilo v športových disciplínach v roku 

1861. Zároveň ale treba hneď upozorniť na to, že kouč, nie je to isté, ako inštruktor 

alebo tréner. Prvoradou úlohou kouča je odstrániť vnútorné bariéry, ktoré 

športovcovi bránia podať lepší výkon. Ak sa mu to podarí, môže sa výkon jeho 

zverenca zlepšiť aj bez jeho technického zdokonalenia sa. Za priekopníka  

športového koučingu považujeme Timothyho Gallweya, ktorého  nová metóda 

vedenia športovcov („Vnútorná hra“) bola ale väčšinou odmietaná, pretože sa 

nezameriavala na rozvíjanie technických zručností športovcov a nevzbudzovala 

dôveru.  

 

Ďalšou dôležitou osobnosťou v dejinách profesionálneho koučovania je John 

Whitmore. Bol nasledovníkom metódy „Vnútorná hra“ a sám začal povedomie 

o tejto metóde rozširovať. Whitmore novodobú metódu koučingu, ktorá 

vychádzala z oblastí športu, začal postupne a úspešne rozširovať po celom svete.  

Je taktiež autorom viacerých publikácií, v ktorých spracováva tému koučingu 

a metódu „Vnútorná hra“. Gallwey a Whitmore sú tiež jednými z hlavných 

osobností, ktoré dopomohli rozšíriť povedomie o koučovaní zo športových sfér do 

sfér obchodu a manažmentu.  

 

V polovici osemdesiatych rokov vznikla Medzinárodná Koučingová Federácia (ICF), 

ktorú založil Thomas Leonard. Federácia vznikla ako nezisková organizácia, ktorá 

združovala koučov, ktorí sa takto mohli podporovať a tiež rozvíjať koučovaciu 

profesiu. Momentálne má federácia takmer 20 000 členov po celom svete.  

 

 

 
11 Vlastný preklad: „viesť, trénovať“ 
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2.2.3 Súčasnosť 

 

V súčasnosti po celom svete existujú rôzne koučingové školy, ktoré ponúkajú 

širokú škálu kurzov koučingu rôznych úrovní. Koučing sa za ostatné desaťročie 

rozšíril do rozličných oblastí, okrem manažérstva a v oblastiach športu, využíva sa 

aj v  múzických umeniach, ako je napríklad spev alebo herectvo, vo vzdelávaní 

a aj v zdravotnej starostlivosti, keď zdravotný pracovník využíva pri komunikácií 

s pacientom koučing. Existujú dokonca aj vzťahový kouči, ktorí pomáhajú ľuďom 

pri zoznamovaní sa. Ďalej poznáme kariérny koučing, životný, ale aj  kresťanský 

koučing (koučing, ktorý sa rámcuje do konceptu kresťanského svetonázoru). 

Stretnutie kouča a klienta môže zahŕňať napríklad aj nácvik (napr. reči alebo 

stretnutia). Čokoľvek, čomu sa klient na stretnutí s koučom chce venovať, sa môže 

stať témou koučingu (napr. aj  príprava biznis plánu).  

 

Koučing je teda možný uplatniť v najrozličnejších  oblastiach a situáciách, a teda 

samozrejme aj v  choreografii.  Základom úspechu je nielen kvalitný kouč, ale 

i klient,  ktorý koučovi dôveruje a je otvorený sám v sebe hľadať odpovede.  

 

V dnešnej dobe môžeme naraziť aj na tzv. instantný koučing, keď má klient záujem 

len o jedno stretnutie, počas ktorého hľadá odpoveď len na jednu konkrétnu 

otázku. Koučka Jana Bohutínska12 mi uviedla príklad klienta, ktorý sa nevedel 

rozhodnúť medzi dvoma pracovnými ponukami. Služba kouča mu v tomto prípade 

pomohla urobiť rozhodnutie rýchlejšie.  

  

Ďalším typom koučingu je tzv. skupinový koučing. V takomto prípade sa kouč 

stretáva so skupinou ľudí, ktorú koučuje v rovnaký čas. Maximálny počet ľudí, 

koučovaných takýmto spôsobom odporúčaný Medzinárodnou Koučingovou 

Federáciou (ICF) je 15.  

 

 

 

 

 
12 Jana Bohutínska je koučka, ktorá vyštudovala divadelnú vedu a estetika na Univerzite 

Karlovej v Prahe. Je absolventkou výcviku akreditovaného profesionálneho kouča 

v Koučink centru Praha a výcviku systematického kočovania a kariérneho poradenstva.   
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2.3 Umelecký koučing 

 

Umelecky koučing, pojem, ktorý môžeme použiť aj v oblasti choreografického 

koučingu, si v  ostatných rokoch tiež našiel miesto na trhu. Umelci častokrát pri 

koučingu hľadajú podporu a spätnú väzbu od niekoho, kto nie je v ich tvorbe 

emocionálne zaujatý, kto nemá od ich práce očakávania a pomôže im urobiť veľké 

kroky vpred k ich cieľom. Umelci môžu vyhľadávať koučing aj v prípade, ak 

zakladajú novú skupinu a chcú si byť istí, že vytvárajú pre ňu ten správny plán, 

ktorý im ušetrí čas a námahu. Ďalšou kategóriou sú umelci, ktorí dosiahli vo svojej 

kariére vrchol a hľadajú podporu v čase, kedy si budú formovať svoje ďalšie 

umelecké ciele. V iných prípadoch kouči pomáhajú umelcom určiť ich vzorce 

chovania alebo tvorby, ktoré im doposiaľ bránili v  dosiahnutí ich vytýčených 

cieľov.   

 

2.3.1 Koučingová Asociácia Kreativity  

 

Spoločnosť s názvom Creativity Coaching Association13 ponúka certifikované kurzy 

kreatívneho koučovania. Na ich stránkach predkladá tzv. kreatívny koučing ako 

metódu, vďaka ktorej môžete porozumieť a odstrániť bloky, ktoré vám stáli 

v tvorbe vašich projektov, nastaviť si myseľ tak, aby sa vaše nápady rozvinuli do 

zmysluplných kreatívnych projektov a naučili sami seba lepšie počúvať, čo vás 

bude viesť k vývoju vašej tvorby. Kouči kreatívneho koučingu taktiež dopomáhajú 

klientom prekonať ich obavy a strachy, ktoré častokrát môžu brániť k plnému 

využitiu ich umeleckého potenciálu. Rolu kreatívneho kouča prirovnávajú k role 

kouča životného koučingu, ktorý sa však zameriava na umeleckú tvorbu. Kreatívny 

alebo umelecký kouči pomáhajú klientom rozvíjať ich talent a napĺňať ich sny. 

Kurzy asociácie sa uskutočňujú cez internet a po telefonáte,  a takto sú 

celosvetovo  dostupné. Program certifikovaného kreatívneho kouča je možný 

dokončiť v období dvanástich až osemnástich mesiacov a jeho cena je 3 400 

dolárov. Požiadavkou na certifikáciu je päť krokov/stupňov, ktorými budúci kouč 

musí prejsť: 

 

1. Štyri tréningové kurzy  

• základný koučingový kurz 

 
13 Vlastný preklad: Koučingová Asociácia Kreativity 
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• pokročilý kurz kreatívneho koučovania 

• kurz budovania vzťahu s klientmi (umelcami) 

• kurz obchodného plánovania a stratégie úspechu pre kreatívnych 

koučov   

2. Päť hodín koučingu pod dohľadom supervízora  

3. Dokončenie zoznamu povinnej literatúry  

4. 100 hodín koučingu s klientom 

5. Podpísanie vyhlásenia o etike a obchodných podmienkach, ktoré sa počas 

praktikovania koučingu v oblasti kreativity majú dodržiavať  

Asociácia okrem kurzov tiež ponúka služby kreatívneho koučovania. Klienti si na 

ich webovej stránke môžu nájsť kouča podľa vlastných potrieb. Väčšina 

z dostupných koučov sú situovaný v USA alebo v Kanade. Absolventkou 

certifikovaného kurzu spoločnosti US Association of Creativity Coaching  z Českej 

republiky je koučka Iveta Havlová.  

 

Jeden zo zakladateľov asociácie je kouč Erik Maisel14, ktorý sa ako jeden z prvých 

venoval umeleckému koučingu a začal vyučovať kurzy v tejto oblasti.  

 

2.4 Kouč 

 

Doug Silsbee vo svojej knihe Všímavý kouč popisuje definíciu koučingu ako vzťah, 

v ktorom je jedna osoba primárne oddaná službe dlhodobého rozvoja potenciálu 

druhej osoby, ktorú koučuje.  Kouči pomáhajú svojim klientom objaviť rôzne 

prístupy a stratégie, aby mohli rýchlejšie a s kvalitatívnou hodnotou dosiahnuť 

svoje vytýčené ciele. Dopomáhajú im nájsť odpovede na otázky, ktoré si klienti 

sami kladú.  

 

Kouč predstavuje pre klienta rovnocenného partnera, ktorému môže 

dôverovať. Kouč klienta neovplyvňuje svojim postojom alebo názorom, neradí mu, 

ako v procese ďalej postupovať, alebo aké rozhodnutia robiť. Prácou kouča, nie je 

klienta chváliť alebo kritizovať. Kouč v žiadnom prípade klientovi nerozkazuje, ako 

 
14 Eric Maisel je terapeut a kouč amerického pôvodu , ktorý sa zameriava na koučing 

umelcov. Vyštudoval filozofiu, kreatívne písanie, psychológiu a poradenstvo. Je autorom 

viac než päťdesiatich kníh.   
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by mal konať. Kouči v rozhovore s klientmi využívajú tzv. nedirektívnu formu 

rozhovoru.  

 

Silnou charakteristickou črtou kouča je schopnosť klienta počúvať, a to mu 

umožňuje klásť mu správne otázky. Koučova pozornosť by mala byť v základe 

zameraná na potenciál klienta a  vieru v to, že klient svojim konaním môže svoju 

situáciu zmeniť. Kouč vďaka správnemu vedeniu dialógu dopomáha klientovi 

uvedomovať si, že aktívnou činnosťou môže zvýšiť svoju životnú spokojnosť a byť 

tvorcom svojej reality. Kouč klienta nemotivuje, ale pomáha klientovi nájsť si svoje 

vlastné motivácie. 

 

Podľa koučky Jany Bohutínskej by proces koučingu mal byť transparentný, čo 

znamená, že kouč by mal otvorene s klientom zdieľať jeho prístup a jeho vzdelanie. 

Počas konzultácií o mojej práci sa Jana tiež vyjadrila k termínu spätnej väzby, 

ktorá bola pre mňa pri štúdiu materiálov o koučingu nejasná. Kouči k tomuto 

termínu pristupujú rôznym spôsobom. Podľa Jany Bohutínskej koučing môže 

obsahovať podporujúcu spätnú väzbu, zatiaľ čo žiadna forma kritiky do 

koučovacieho vzťahu nepatrí.  

Sám John Whitmore, pionier novodobej koučovacej metódy, v rozhovore pre 

Českú televízia povedal, že on sám má dvoch koučov. Podľa jeho slov máme ako 

ľudia tendenciu sa v myslení zacyklovať. Kouč nám môže pomôcť z týchto cyklov 

vystúpiť a objaviť nové spôsoby myslenia, respektíve tvorby, ak by sme sa 

vymedzili na koučing v choreografii.  

Jeden z prekladov slova coach je aj napríklad kočiar alebo vozeň.  Kouča teda 

môžeme obrazne vnímať ako pomocníka pri našom prechode z jedného miesta na 

druhé. Pri rôznorodostiach používania metódy môžeme naraziť na rôzne spôsoby 

a cesty presunu z jedného miesta na druhé. Vítek a Zatloukal sú toho názoru, že 

pri novodobom poňatí pojmu koučing by sme za tento prostriedok mohli označiť 

rozhovor medzi koučom a koučovaným.  

 

2.5 Koučovaný (klient) 

V procese koučovania by mal mať koučovaný záujem na sebe pracovať, byť 

cieľavedomý a v praxi aplikovať znalosti, ktoré mu vytýčený cieľ pomôžu 

uskutočniť.  Koučovaný má mať plné vedomie o tom, že berie zodpovednosť za 
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každé jedno rozhodnutie, ktoré urobí, a že za tieto jeho rozhodnutia nie je 

zodpovedný kouč.   Kouč má pomôcť koučovanému utriediť myšlienky, ujasniť ciele 

a pomôcť mu využiť doposiaľ všetky nazbierané zručnosti, ktoré mu v danom 

probléme, alebo pri dosiahnutí cieľa môžu uľahčiť jeho prácu.  Na to, aby 

k vedomému rozvoju schopností klienta mohlo dôjsť, je potrebné, aby bol on sám 

otvorený hľadať, ako môže sám seba, alebo veci okolo seba zmeniť a túto silu si 

uvedomovať.  

 

2.6 Proces koučovania 

Pri konzultácii práce som koučku Janu Bohutínsku požiadala o popis procesu 

koučovania. Podľa jej slov ide o stretnutie dvoch ľudí, pričom jeden z nich sa chce 

posunúť z jedného bodu, v ktorom sa momentálne nachádza, do bodu 

v budúcnosti. Kouč klientovi ozrejmí, ako koučing bude prebiehať, vyjasní 

vzájomné očakávania a aj to, čo mu ako kouč môže ponúknuť. Nasleduje riešenie 

tém, ktorým sa klient chce počas koučingu venovať. Pomocou kouča sa klient snaží 

formulovať svoje ciele, ktoré chce dosiahnuť. Potom nasleduje uzavretie zákazky, 

pričom sa klient s koučom dohodne, aká metodológia sa v procese bude využívať, 

teda ako presne koučing bude prebiehať. Základom koučingu je vzájomná dohoda 

medzi koučom a koučovaným. Vychádza sa z potrieb koučovaného a preto proces 

koučingu môže vyzerať u každého klienta inak. Koučing môže prebiehať počas 

osobného stretnutia, telefonicky, internetovým rozhovorom (chatom) alebo  cez 

video-rozhovor (video-chat).  

 

Každý kouč môže využívať iné metódy. Základnou metódou kočovania je kladenie 

otázok. U všetkých spomínaných rozličných metódach sa môžeme stretnúť aj 

s doplňujúcou spätnou väzbou.  Ak sa kouč rozhodne koučovanému položiť otázku, 

táto otázka by mala byť otvorená a nemala by koučovanému niečo podsúvať. 

Rovnako by to malo platiť aj s možnosťami, ktoré kouč koučovanému ponúka na 

výber. Nemalo by ísť o typ výberu buď–alebo , ale o otvorené možnosti.  

 

Je dôležité spomenúť, že služby kouča nemusia byť využívané iba v prípadoch, keď 

veci nefungujú. Koučovaný sa môže rozhodnúť pre koučing aj v prípade, keď 

situácia prebieha podľa jeho vízie, ale vďaka pomoci kouča môže jej priebeh 

urýchliť. Podľa slov koučky Catherine Orer, koučovanie urýchľuje pokrok.  
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Novodobá metóda koučingu si zakladá na dodržiavaní etického kódexu, ktorý na 

svojich stránkach detailne popisuje Medzinárodná Koučingová Federácia (ICF). 

 

2.6.1 Koučingová metóda GROW 

Renomovaný kouč, John Whitmore, pri svojej práci kouča používa metódu 

nazývanú GROW. Kouč sa pomocou otázok pýta na štyri hlavné oblasti klientovej 

témy.  

 

G = GOAL SETTING (CIELE) – ujasnenie krátkodobých aj dlhodobých cieľov 

R = REALITY (REALITA) – kde a ako ďaleko sa momentálne klient od cieľa nachádza 

O = OPTIONS (MOŽNOSTI) – možnosti a stratégie ako cieľ dosiahnuť 

W = WILL (VÔLA) – vytvorenie akčného plánu, ktorý klient realizuje 

 

Tento postup sa v procese neustále opakuje.  

 
2.7 Možnosti využitia koučingu v procese choreografie 

Metóda novodobého koučingu je využiteľná v rôznorodých prostrediach 

a situáciách. Nemusí sa jednať len o službu, ktorú si klient zaplatí. Zamestnanci 

firiem, ktoré prešli koučovacím tréningom alebo kurzom, si to, že sú (boli) 

koučovaní nemusia ani uvedomovať. Ak berieme do úvahy  aspekt 

transparentnosti metódy, objavuje sa nám otázka, či je správne o tom ľudí 

neinformovať. Ak by sme metódu vnímali naozaj transparentne, ľudia by 

v akomkoľvek prípade mali vedieť o tom, že sú koučovaní.    

 

V nasledujúcich podkapitolách uvádzam možnosti využitia metódy koučovania 

v procese choreografie.  

 

2.7.1 Využitie služby profesionálneho kouča 

 

Ako prvý príklad uvediem koučovaného ako klienta, ktorý si zaplatí koučovanie 

profesionálneho kouča. Príkladom takéhoto vzťahu môže byť choreograf v procese 

tvorby, ktorý narazí na problém, ktorý nevie vyriešiť. Rozhodne sa spolupracovať 

s profesionálnym koučom, ktorý sa s ním bude stretávať na predom dohodnutých 

schôdzkach a na základe dohody aj pozorovať choreografa v procese tvorby. Kouč 

v tomto prípade ponúka koučovanie ako službu. Na prvej schôdzke si kouč a klient 
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ujasňujú rámec pravidiel ich vzťahu, ktoré budú vyhovovať obidvom stranám. 

Takýto koučing prebieha vo forme jeden na jedného (individuálny koučing) 

a nemusí sa vzťahovať len na uplatnenie v profesii ale môže sa sústrediť na oblasti 

súkromného života, alebo na prepojenie obidvoch sfér.  

 

2.7.2 Využitie metódy koučingu počas choreografickej práce 

 

Príkladom druhého vzťahu by bol choreograf, ktorý študoval metódy a nástroje 

koučingu a vedome ich vo svojej práci využíva. Pri práci choreografa, by to 

vyzeralo nasledovne. Na základe toho, ako choreograf tvorí, by bral zodpovednosť 

za jednotlivé rozhodnutia v procese diela – to môže zahŕňať výber hudby, prácu 

s pohybom v priestore, postupnosť jednotlivých scén, atď. Túto časť práce ako 

koučing neoznačujeme. Ku koučingu by prišlo napríklad v momente, keď 

choreograf požiada tanečníka interpretovať pohyb, ktorého technická náročnosť je 

v danom okamihu nad jeho sily, čo môže zablokovať jeho sebavedomie a 

skomplikovať dosiahnutie interpretácie daného pohybu. Choreograf môže v tento 

moment využiť nástroje koučingu a pomocou správnej komunikácie a vedenia 

tanečníka mu dopomôcť k prehĺbeniu jeho technických zručností. Pristúpiť ku 

koučingu je vhodné aj vtedy, ak je tanečník zle psychicky nastavený, čo narúša 

jeho správny uhol pohľadu na situáciu.  Nástroje koučovania môžu byť využité pri 

vedení jednotlivcov ale aj skupín. Táto forma koučingu sa často používa na 

pracoviskách.  

 

Domnievam sa, že choreograf, ktorý by správne vedel využiť koučovacie nástroje 

vo svojej práci, by mohol uľahčiť prácu nielen sebe, ale aj svojim interpretom. 

V  ostatnej dobe pozorujeme vzostup problematiky choreografického procesu, 

ktorý si vyžaduje od interpretov za veľmi krátky čas interpretáciu fyzicky veľmi 

náročného pohybového slovníka. Nie vždy sú pre interpreta vytvorené podmienky, 

ktoré mu dovoľujú v pokoji tohto interpretačného cieľa dosiahnuť. Na príklade v 

ďalšom odstavci popíšem možnosť, ako by vzdelanie v koučovacej metóde mohlo 

choreografovi a interpretovi pomôcť pri ich práci.  

 

S víziou silného zapôsobenia na diváka sa môžeme stretnúť s choreografickým 

jazykom, ktorý je veľmi expresívny a častokrát sa pohybuje na hrane toho, čo je 

možné s ľudským telom dokázať. To, že ľudia dokážu robiť výnimočné veci 

v situáciách, keď sú k tomu donútení (keď im nič iné nezostáva), je všeobecne 
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známy fakt. Kto by sám seba neprekonal, ak by vedel, že sa nachádza on, alebo 

jeho blízky, v  nebezpečenstve?  Ako vo svojej knihe hovorí Whitmore: „Krízy sú 

katalyzátory, ktoré potenciál uvoľňujú. Neexistujú ale aj iné katalyzátory? Časť 

ľudského potenciálu môžeme uvoľniť koučovaním – a môžeme trvalo podávať nie 

nadľudské, ale omnoho vyššie výkony, než ktorým sme schopný bežne uveriť.“15 

Koučing je zameraný na dlhodobé výsledky a nie na rýchle výsledky, ktoré môžu 

mať fatálny dopad, v našom prípade na ľudské telo a ľudskú psychiku. Využitie 

metódy koučingu môže byť dobrým nástrojom pre choreografov, ktorých hlavným 

elementom ich tvorby je vysoké technické prevedenie, alebo originálny 

choreografický slovník, ktorý zahŕňa fyzicky, alebo performatívne veľmi náročné 

prvky. Správnym koučingovým vedením, ktorý dodržiava morálne a etické 

hodnoty, je takto možné vytvoriť pracovné prostredie, ktoré pomáha tanečníkom 

dosiahnuť týchto „nadľudských“ výkonov a choreografovi naďalej rozvíjať svoj 

umelecký jazyk. 

 

Na to, aby manažér mohol využívať koučovacie nástroje vo svojej práci, musí 

v sebe niesť určité charakteristiky osobnosti: schopnosť vcítiť sa do situácie iných 

ľudí, byť objektívny a úprimný voči sebe samému (integrita), byť nestranný, byť 

ochotný jednať so svojimi ľuďmi vo väčšine prípadov úplne inak, ako doposiaľ - 

popisuje John Whitmoore. Tieto charakteristiky by mal mať aj choreograf, ktorý 

chce koučovacie nástroje uplatňovať vo svojej práci.  

 

2.7.3 Samo-koučing choreografa 

John Whitmore píše, že je vedecky dokázané, že naše presvedčenia o potenciáli 

ľudí sa priamo premietajú do ich výkonu a je to tak aj s našim vlastným 

presvedčením o nás samých. Ďalším možným aplikovaním koučovacích nástrojov 

môže byť teda moment, keď je choreograf schopný koučovať sám seba. Vo chvíli, 

keď v procese tvorby narazí na problém, ktorý nevie vyriešiť, kladením správnych 

otázok sebe samému si môže utriediť myšlienky a pochopiť situáciu nazeraním na 

problém z iného uhľa pohľadu. Využitím znalostí koučovacích metód môže zdolať 

prekážku, ktorá mu stojí v ceste, bez toho, aby využil služby inej osoby.  

 
15 WHITMORE, John. Koučování: rozvoj osobnosti a zvyšování výkonnosti : metoda 

transpersonálního koučování. 4. doplnené a prepracované vydanie. Praha: Management 

Press, 2019.  s. 25 ISBN 978-80-7261-559-9. 
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Samo-koučing je metóda, ktorú často používame intuitívne, nevedome, napríklad 

v prípadoch, kedy si zadáme cieľ a učíme sa, ako s týmto cieľom pracovať.  
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3 Spríbuznené metódy  

V súčasnej dobe sa metóda koučovania stala veľkým trendom a preto je častokrát 

aj pre jej obľúbenosť zneužívaná. Porovnaním s jej spríbuznenými metódami 

môžeme lepšie pochopiť čo koučing je a  čo už nie je.  

V oblasti koučingu v choreografii narazíme na premiešanie metódy koučingu 

s metódami, ktoré sa v procese tvorby využívajú vo všeobecnosti najviac, a to 

s metódou mentoringu a s konzultačnými službami. Ako píšem v úvode, jedna 

z hlavných tém tejto práce je rozobrať problematiku koučingu v choreografii, teda 

aj pozíciu choreografického kouča, ktorá nie je v tanečnej oblasti ešte tak 

zaužívaná a teda informovanosť o jeho profesii nie je pre ľudí v obore až tak jasná. 

Častokrát totiž môžeme naraziť (aj v sférach mimo umeleckého sveta) na mentora 

alebo konzultanta, ktorý sa označuje za kouča, aj napriek tomu, že neprešiel čo 

i len samo-štúdiom koučovania, nemá pochopenú podstatu koučovania a termín 

kouč používa nesprávne (vedome alebo aj nevedome).  

 

Domnievam sa, že vymedzenie jednotlivých pojmov je potrebné aj na to, aby sme 

ich pri profesii kouča vedeli vedome nielen vyradiť, ale aj vybrané atribúty 

z jednotlivých príbuzných metód podľa uváženia do procesu zapojiť, a to 

s ohľadom na to, koho a v akej situácii koučujeme a na základe akých pravidiel je 

vzťah kouča a koučovaného založený. Rozlíšením týchto pojmov vie choreograf 

správne reagovať a príbuzné metódy aj vhodne využiť pri koučovaní. Marie Kinsky 

(zakladateľka koučingovej rezidencie pre choreografov organizácie SE.S.TA) vníma 

rolu kouča veľmi jasne vymedzene. Ak sa kouč rozhodne klienta napr. mentorovať, 

podľa jej slov z role kouča vystupuje a vstupuje do role mentora. Z vyššie 

uvedeného textu mienim, že ak by tak chcel kouč urobiť, mal by klienta o tom 

informovať.  

 

3.1 Mentoring 

 

Pri ujasňovaní si toho, čím koučing dnes je a čim nie je, je dôležité pripomenúť 

koučingu príbuznú metóda s názvom mentoring. Mentoring označujeme ako 

poradenstvo, počas ktorého jedna osoba (mentor) odovzdáva svoje znalosti a 

skúsenosti druhej osobe (mentorovanému), vytvára podnetné návrhy a tým mu 

pomáha v rozvoji jeho kariéry. Mentor by mal byť osoba s vysokou odbornosťou 
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v danej oblasti, aby mohlo dôjsť k odovzdávaniu odbornosti a informácií z viac 

informovanej osoby na menej informovanú osobu. Mentor sa stáva vzorom pre 

mentorovaného a klient sa vďaka mentorovi učí novým znalostiam. Medzi 

mentorom a mentorovaným vzniká vzťah, ktorý je založený na dôvere a veľkej 

opore zo strany mentora.  

 

„Účinky koučovania nezávisia  na tom, či a ako skúsenejší jedinec odovzdáva svoje 

znalosti. Koučovanie vyžaduje byť odborníkom na koučovanie, nie mať poznatky 

o tom, čoho sa koučovanie týka. V tom spočíva jedna z jeho predností.“16 - takto 

opisuje vo svojej publikácií Koučovanie – rozvoj osobnosti John Whitmore rozdiel 

medzi pojmom koučing a mentoring. Taktiež koučka Jana Bohutínska sa v článku 

internetového blogu organizácie SE.S.TY zmienila: „Kouč sa prepája 

s partnerovým svetom. Témy, ktoré kouč s koučovaným zdieľa sú choreografove. 

Kouč je expert na otázky a koučovací proces, nie nutne na choreografiu“.17  

 

Napriek tomu, že je zjavné, že mentoring by sme si s koučingom nemali zamieňať, 

niektorí autori upozorňujú na to, že mentor a kouč využívajú podobné zručnosti, 

a preto sa ťažko medzi týmito metódami  stanovujú jasné hranice. Podľa koučky 

Michaely Daňkovej môže mať kouč vplyv aj ako mentor, ktorý pri koučingu zdieľa 

s klientom skúsenosti z daného oboru. Pri kontradikcii vyššie zmienených názorov 

sa môžeme teda zamyslieť nad tým, či by kouč koučujúci choreografa mal mať 

zažitú choreografickú prax, alebo disponovať choreografickými a tanečnými 

znalosťami. Tejto problematike sa venujem v kapitolách č. 4, 5. a 6. kedy sa pýtam 

osobností, ktoré pôsobia na poli choreografického koučingu, či tanečná vzdelanosť 

kouča, ktorý ponúka služby choreografického koučingu je nevyhnutná.   

 

 

 

 

 
16 WHITMORE, John. Koučování: rozvoj osobnosti a zvyšování výkonnosti: metoda 

transpersonálního koučování. 4. doplněné a přepracované vydání. Praha: Management 

Press, 2019.  s. 24 ISBN 978-80-7261-559-9. 
17 BOHUTÍNSKA, Jana. Blog SE.S.TA pro tanečníky, choreografy, kritiky a 

pedagogy [online]. [cit. 2020-06-30]. Dostupné z: https://blog.se-s-ta.cz/?clanek=52-

menit-uhel-pohledu-koucink-a-choreograficke-forum 
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3.2 Konzultačné služby 

 

Oveľa menšiu vzájomnosť ako pri mentoringu, pozorujeme v oblasti koučingu 

v choreografii pri tzv. choreografických konzultáciách. Osoba označovaná za 

konzultanta je v tanečnom prostredí pozvaná mimo skupinu spolurealizátorov 

projektu, aby svojim iným (svojským) uhľom pohľadu priniesla nové prístupy 

a stratégie, ktoré by tvorbu mohli ovplyvniť k lepšiemu výsledku. Konzultant teda 

aktívne využíva svoje znalosti na to, aby svojim vlastným zadosťučinením našiel 

riešenie daného problému, alebo inak pomohol k lepšiemu výsledku. Pri koučingu 

sa naopak  kouč zameriava na to, aby riešenie bolo nájdene jeho klientom. 

Choreograf, ktorý by bol v pozícii klienta (koučovaného) by mal riešenie problému 

nájsť sám, a to vďaka správnemu prístupu kouča, ktorý mu pomáha čerpať a učiť 

sa z jeho vlastných skúseností a tiež sebapoznaním, ktoré je súčasťou kvalitného 

koučingu. Kouč by do procesu nemal prinášať nové choreografické prístupy ani 

metódy.  

3.3 Poradenstvo 

Poradca dáva rady, ktoré klient môže, ale aj nemusí využiť. Náplňou poradcu je 

hľadať pádne argumenty, prečo by jeho rady mohli klientovi pomôcť. Poradenstvo 

môže byť ľahko pomýliteľné s metódou mentoringu. Aby sme lepšie pochopili 

rozdiely medzi pojmami koučing, mentoring a poradenstvo, použijem  príklad 

situácie18,  v ktorej hľadáme odborníka na pomoc pri dokončení choreografie, 

pretože sme sa zasekli na dotvorení jej poslednej scény. 

 

Poradca by nám predstavil viacero choreografických možností, ako situáciu 

vyriešiť. Predstavil by nám taktiež choreografie iných tvorcov a ich stratégie 

choreografickej práce a potom by odišiel a v procese tvorby by sme pokračovali 

samy. Poradca by nemusel byť v súčasnosti alebo v minulosti aktívnym 

choreografom, mohol by to byť napríklad teoretik tanca alebo tanečný nadšenec. 

 

 
18  Príklad inšpirovaný z rozhovoru s Michaelou Raisovou, účastníčkou koučingovej 

rezidencie SE.S.TY 2017. Rozhovor sa uskutočnil 14. apríla 2020 na platforme Zoom. 

Michaela Raisová spolu s spolutvorkyňou diela, Janou Novorytovou bola koučovaná 

koučkou Rivcou Rubin.   
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Mentor by s nami zdieľal všetky jeho skúsenosti a stratégie, ktoré on sám  vo 

svojej tvorbe využil a počas svojej choreografickej kariéry nazbieral, prípadne  sa 

naučil od iných choreografov a tvorcov. Popísal by nám tiež, ako sa on naučil 

zvládať podobné situácie. Mentor by mal byť v profesii choreografa v súčasnosti 

alebo v minulosti aktívny.  

 

Kouč by sa nás ako prvé spýtal, prečo práve touto scénou chceme toto dielo 

(choreografiu) ukončiť. Kouč by sa zameriaval predovšetkým na nás, na naše 

skúsenosti a pomocou otázok by nám pomohol utriediť si myšlienky a ciele, ktoré 

chceme choreografiou komunikovať, alebo v procese tvorby objaviť. Úlohou kouča 

by bolo podporovať nás v situáciách, v ktorých by sme sa cítili nekomfortne, 

napríklad pri rozhodnutí, ktoré by mohlo náhle zmeniť smerovanie, ktorým sa 

počas niekoľko týždňového procesu tvorby dielo uberalo. Kouč by nemusel mať 

choreografické a ani tanečné skúsenosti.  

 

Proces koučovania v prípade účastníčok koučingovej rezidencie organizácie 

SE.S.TY Michaely Raisovej a Jany Novorytovej v roku 2017 mal podobný spád. 

Koučke Rivce Rubin predniesli to, na čom by vo svojom diele chceli pracovať 

a Rivca im následne začala klásť otázky. Umelkyne chceli počas rezidencie riešiť  

časť diela uprostred. Nakoniec vychádzali z tejto koučingovej rezidencie 

s konečnou scénou diela.  

 

3.4 Psychoterapia 

 

Ľudia, ktorí vyhľadávajú psychoterapiu, majú častokrát psychické problémy 

a nahliadajú na vzťah s terapeutom ako na vzťah lekára a pacienta. Pri 

psychoterapii je potrebný expert, ktorý dáva klientovi odbornú radu. Oproti tomu, 

kouč koučovaného nelieči a tiež nepodáva rady. Psychoterapia je vo veľa prípadoch 

založená na hľadaní príčin problémov v živote jedinca, teda na minulosť 

a zameriava sa na odstránenie blokád, frustrácii a strachov, ktoré v minulosti 

v našej psychike vznikli.   Koučing sa minulosťou nezaoberá, zameriava sa na 

budúcnosť a dosiahnutie vytýčených cieľov.  

 

V dnešnej dobe nájdeme veľa rozličných novodobých spôsobov psychoterapie, 

ktoré by do vyššie uvedeného opisu nezapadali a práve naopak, tak ako koučing, 

by boli založené na procese rozhovorov, ktoré by boli zamerané na hľadaní 
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dosiahnutia cieľov v budúcnosti. Taktiež metóda koučingu čerpá 

z psychoterapeutických princípov, a preto hranice medzi týmito dvoma metódami 

nie je ľahké určiť. Tak ako táto diplomová práca nie je o striktnom vymedzení 

a oddelení jednotlivých metód, tak s nahliadnutím na rôznorodosť a neustály vývoj 

a vznik nových psychologických metód, by sme o rozdieloch koučingu 

a psychoterapie mohli diskutovať. Sám kouč sa za psychoterapeuta alebo 

psychológa označovať nemôže, a na to, aby jeho vzťah s klientom bol 

nehierarchického charakteru, koučovou náplňou nie je klienta liečiť. V procese 

koučingu je klient 100% kompetentný.  

 

Koučka Monika Bartoníčková uvádza základné rozdiely medzi koučingom 

a psychoterapiou19:  

• koučing je o dosahovaní cieľov, terapia o liečbe 

• v koučingu klient pracuje s konkrétnou akciou, v terapii sa snaží porozumieť 

problému 

• metóda koučingu ponúka klientovi podnety, terapia je opatrná 

• cieľom koučingu sú rýchle výsledky, terapia je o postupnom pokroku 

• zámerom koučingu je motivovať, zámerom terapie je ochraňovať 

• prijímateľ koučingu chce objavovať a tvoriť, pri terapii sa terapeut 

zameriava na odstraňovanie bariér svojho klienta 

• koučing je o začiatku niečoho nového, terapia o ukončení niečoho starého 

 

Ak by klient  mal vyhľadať služby psychoterapeuta, no namiesto toho by o pomoc 

požiadal kouča, a tohto faktu by si zároveň nebol vedomý, správny kouč by tento 

fakt mal spozorovať a klientovi túto skutočnosť dať najavo. V tomto spočíva jedno 

z rizík koučingu. Metóda je nielen zamieňaná  za mentoring, konzultačné služby a 

poradenstvo, ale aj za psychoterapiu, ktorá by sa na prvý pohľad mohla podobať 

typológii životného koučingu.  

 

3.5 Vzdelávanie a tréning 

 

Vzdelávanie a tréning je v základe zamerané na prenos informácií a zručností 

z jedného človeka na druhého. Vzťah pedagóga alebo trénera s jeho žiakom je 

 
19 BARTONÍČKOVÁ, Monika. Kariérový koučink. Praha: Alfa Publishing, 2007. Management 

praxe (Alfa Publishing).  s. 281 ISBN 978-80-86851-51-8. 
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založený na hierarchickom princípe, čo je v rozpore s koučingom. Vzdelávanie 

a tréning sa v protiklade s koučingom, alebo aj s vyššie spomenutými metódami 

(mentoringom, poradenstvom, konzultačnými službmi, psychoterapiou) vo sférach 

tanca, vo väčšine prípadov, uskutočňuje v skupine, keď sa tanečnej hodiny 

zúčastňuje väčšia skupina žiakov, ktorá nasleduje pohyby, alebo prijíma teoretické 

informácie od trénera alebo pedagóga tanca. V  ostatnej dobe sa aj v oblasti tanca 

a pohybového vzdelávania termín kouč veľmi rozšíril. Ľudia ho začali využívať bez 

ohľadu na to, že tento pojem má jasné ciele a proces, ktorý sa s tradičným 

spôsobom vzdelávania vo veľa veciach nezhoduje.    

 

Jeden z hlavných cieľov metódy moderného koučingu je pomôcť koučovanému, 

aby o sebe viac premýšľal a bral za svoje rozhodnutia a konanie zodpovednosť. To 

vzniká vďaka koučovaciemu spôsobu komunikácie, ktorý je odlišný od toho, ktorý 

sa napríklad stále ešte dnes používa pri tradičnom vzdelávaní a výchove, kde 

prevláda skôr autoritatívny prístup. Do protikladu tradičného spôsobu vedenia ľudí 

môžeme dať práve ten koučovací, ktorý pomáha ľuďom učiť sa z vlastnej 

skúsenosti.  

 

Gallway a Whitmore, ktorí sú pioniermi novodobého koučingu a čerpajú zo svojich 

skúseností športových koučov  porovnávajú tradičný prístup vzdelávania s tým 

koučovacím.  Vitek a Zatloukal vo svojej publikácii Reteaming – koučovanie na 

zameranie v praxi zhrnuli rozdiel medzi tradičným spôsobom vzdelávania a tým 

koučovacím nasledovne:   

 

Tradičný spôsob                   Koučovací spôsob 

Stanovenie 
cieľov učenia  určuje tréner  určuje klient, kouč pomáha s 

upresnením 

Cieľ 
správne kopírovanie vzoru 
(trénera), uskutočňovanie 
„správnej techniky“  

nachádzanie vlastného spôsobu 
klienta, ktorý mu pasuje  

Kontrola  tréner kontroluje proces učení 
ako celok  

tréner rešpektuje tempo a 
zdroje klienta  

Zameranie 
trénera  

upozorňuje na chyby, 
konfrontuje a napravuje  

všíma si najmenších známok 
zlepšenia, podporuje ich detailné 
popisy, pracuje s rozdielmi 

Zodpovednosť predovšetkým tréner  spoločne klient aj tréner  

Metafora  dolievanie pohára vody  žaluď, ktorý potrebuje vhodné 
podmienky pre rast  
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Tab. 1: Rozdieľ medzi tradičným a koučovacím prístupom k učeniu (upravené 

podľa Gallwey, 2004 a Szabó, Meier, 2010).20 

 

Whitmore v rozhovore pre Českú televíziu porovnáva tradičný spôsob trénovania 

športovcov s tým koučovacím v  príklade držania tenisovej rakety. Podľa jeho slov 

neexistuje jediný spôsob držania rakety. Každé telo športovca je jedinečné a líši 

sa od ostatných. Na to, aby športovec mohol držať raketu čo najefektívnejšie, musí 

nájsť svoj vlastný spôsob držania. Správny kouč športovcovi pomáha toto správne 

držania rakety nájsť.   

 

Na konci tejto kapitoly chcem zdôrazniť, že základným znakom koučingu je 

partnerstvo medzi klientom a koučom, nejde teda o hierarchiu, ktorá sa nachádza 

v mnohých spríbuznených metódach.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20 ZATLOUKAL, Leoš a Pavel VÍTEK. Reteaming - koučovaní zaměřené na řešení 

praxi [online]. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2014 [cit. 2020-06-28]. s. 11 

ISBN 978-80-244-4.  

Dostupné z: https://www.researchgate.net/publication/316582241_Reteaming_-

_koucovani_zamerene_na_reseni_v_praxi  
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4 Rezidencia pre choreografov s koučingom  

 

„Pomáhať umelcom nájsť svoju vlastnú cestu“ 

 

Nezisková organizácia SE.S.TA vznikla v roku 1999. Jej zakladateľkou a riaditeľkou 

je tanečníka, choreografka a tanečná pedagogička Marie Kinsky. Hlavným 

zámerom organizácie je podpora a rozvoj súčasného tanca a fyzického divadla 

v Českej republike a jeho zapojenie sa do medzinárodného kontextu. SE.S.TA 

taktiež organizuje rôznorodú škálu aktivít, ktoré dopomáhajú otvárať 

medziodborové spolupráce a aktivity. SE.S.TA organizuje unikátny projekt, 

rezidenciu pre choreografov s koučingom, ktorý sa od roku 2007 koná jedenkrát 

za rok v meste sídla SE.S.TY, v Prahe.   

    

Nasledujúci text vznikol primárne z rozhovoru so zakladateľkou rezidencie pre 

choreografov, s Marie Kinskou, ktorý som osobne viedla. Uskutočnil sa 13.05.2020 

v Prahe, v Invalidovni, v priestoroch Studia Alta v Prahe.  

 

4.1 Marie Kinsky 

 
Obrázok 1 – Marie Kinsky (archív Marie Kinsky) 

 

Marie Kinsky pochádza pôvodom z Francúzska, kde absolvovala tanečné 

konzervatórium v Boulogne a neskôr vyštudovala pedagogiku tanca v Sorboni. Jej 

štúdium bolo zamerané na základné princípy pohybu a funkčnú analýzu pohybu 

a jej aplikáciu v pohybe.  Je tiež držiteľkou certifikátu Feldenkraisovej metódy 

a tejto metóde sa aj v súčasnosti aktívne venuje. Marie je jedna zo zakladateľov 

združenia Vize tance, dnes už aj jeho predsedníčka, ktorého zámerom je väčšia 

štátna podpora súčasného tanca, fyzického divadla a interdisciplinárnych umení. 

Marie sa okrem organizácie koučingovej rezidencie aktívne zúčastňuje každého jej 

dňa, podieľa sa na dielňach, ktoré sú súčasťou rezidencie a tiež na jej diskusiách.  
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„Nepoznám žiadnu profesiu, ktorá je komplexnejšia, ako práca choreografa, tým 

skôr, ak hovoríme o súčasnom choreografovi. Súčasní choreografi musia riešiť aký 

bude proces ich tvorby, aký druh nástrojov v tvorbe použijú, riešia otázku 

komunikácie s tanečníkmi a ďalšími ľuďmi, s ktorými spolupracujú (hudobníci, 

scénografi, vedci,  inžinieri), komunikujú s pracovníkmi marketingu a tiež s ľuďmi, 

ktorí sa venujú PR.“21 Podľa slov Marie umelecký koučing v sebe zahŕňa aj koučing 

organizačný. Práca choreografa je teda veľmi komplexná a  závisí od umelca, čomu 

sa chce na rezidencii venovať a na aké otázky chce nájsť odpovede.  Spätné väzby 

účastníkov rezidencie sú podľa slov Marie samozrejme vítané a nech ich obsah je 

akýkoľvek, vždy ich prijíma pozitívne.  

 

Jedna z dobre známych fráz, ktorá pri poslednom zdieľanom večere rezidencie 

s verejnosťou od Marie zaznie je: „Nejde o výsledok.“ Rezidencia je na to, aby 

umelci objavili vlastnú cestu tvorby, riešenie problému s ktorým sa na rezidenciu 

prihlásil, alebo nový smer tvorby. Umelcovým cieľom na tejto rezidencii teda nie 

je vytvorenie diela, ale budovanie vlastnej cesty. 

 

4.2 Vznik koučingovej rezidencie 

 

Predtým, ako rezidencia pre choreografov s koučingom vznikla, ponúkala Marie 

ako doplnkové vzdelanie  trojdňové semináre kompozície. Marie tieto semináre 

začala umelcom ponúkať preto, pretože na českej scéne spozorovala dva zaužité 

spôsoby výučby choreografie. Jeden z nich bol tvoriť podľa predom napísaného 

scenára a druhý z improvizácie a z tzv. vnútornej potreby. Zámerom seminárov 

bola snaha ponúknuť širšie spektrum nástrojov tvorby, z ktorých by si tvorcovia 

mohli vyberať: venovať sa pojmom, ako sú kompozícia, dramaturgia atď.  Marie 

tiež cítila, že tvorcom by pomohla aj opora v metodológii.  

  

Seminár kompozície začal fungovať s problémami, zato koučingové rezidencie mali 

okamžite  dobré ohlasy. Podľa jej slov sa choreografi bránili formátu tohto 

semináru, ktorý ich ako keby privádzal späť do školských lavíc a do role študenta. 

Domnievam sa teda, že tvorcovia podvedome odmietali formu, ktorá ich stavala 

do tradičného spôsobu vzdelávania založeného na jasnej hierarchii medzi 

 
21 čerpané z rozhovoru so Marie Kinskou, ktorý sa uskutočnil 13. mája 2020 v Prahe, 

v Invalidovni, v Studio Alta 
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pedagógom a študentom a radšej by prijali jej opak - teda spôsob, ktorý bol viac 

kolaboratívny (na základe otázky ktorú chcel umelec riešit, a formou prikládu), 

ktorú môžeme nazvať aj koučovaciu. Postupne sa teda dielne kompozície zmenili 

na koučovacie rezidencie. Pri ich začiatkoch okrem  Marie Kinsky stál aj kouč Jean-

Christophe Paré (FR), ktorý sa podobnému formátu predtým venoval v Írsku. 

Dôležitou osobou, ktorá bola veľa rokov súčasťou týchto rezidencií bol tiež kouč 

Jean Gaudin (FR), ktorý prešiel aj certifikovaným koučovacím kurzom. Ďalšími 

koučmi boli napríklad: Beatrice Massin, Tomeo Verges (ESP) Dominique Boivin, 

Helge Letonja (DE) Kathy Cassey (Canada) atd. Prvá koučingová rezidencia sa 

uskutočnila v roku 2006 v Bratislave v rámci projektu DanceLabA3. V roku 2007 

nasledoval prvý ročník koučingovej rezidencie, ktorá sa uskutočnila v Prahe. 

 

Prihláška na rezidenciu je otvorená umelcom z celého sveta. To vytvára veľmi 

zaujímavú platformu, ktorá poskytuje nielen koučing choreografov ale aj výmenu 

a zdieľanie umeleckých vízií tvorcov z rôznych kútov sveta, čo prináša väčšie 

spektrum možností inšpirácie a dialógu nielen medzi tvorcami, ale aj koučmi.  

 

4.3 Formát rezidencie 

 

V  ostatných rokoch sa rezidencia uskutočňuje počas ôsmych dní (v minulosti to 

bolo šesť dní), počas ktorých majú umelci možnosť intenzívne tvoriť, byť 

každodenne koučovaní, zúčastňovať sa každodenných večerov, počas ktorých 

vybraní umelci zdieľajú to, čomu sa počas dňa s koučom venovali. Rezidencia 

vytvára prostredie, v ktorom je možný dialóg medzi jednotlivými umelcami 

a koučmi. Rezidencia je ukončená ukážkou prác umelcov pred verejnosťou (každý 

umelec má na ukážku cca 10 min), počas ktorého diváci majú možnosť nazrieť do 

choreografického procesu jednotlivých umelcov. Táto ukážka je pred, prípadne po 

ukázaní samotnými umelcami komentovaná. 

 

Marie prirovnáva formát koučingu rezidencie, ktorý sa uskutoční počas za sebou 

nasledujúcich ôsmych dní k projektovému spôsobu práce. Tento spôsob práce je 

medzi umelcami veľmi zaužívaný. Počas kratšieho úseku, ktorý je veľmi intenzívny, 

sa umelci zameriavajú na jednu tému, jednu myšlienku, jeden projekt. Ak 

počítame koľko koučovacích hodín má účastník koučingovej rezidencie SE.S.TY, 

tak je to okolo šestnásť hodín. Je to podobné číslo ako vo sférach biznisu. Tam by 

sme avšak tieto hodiny mali rozložené do pár hodín týždenne, alebo mesačne. 
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Umelci sú ale zvyknutí na takýto intenzívny spôsob práce. Tí, ktorí cítia, že im 

jedna skúsenosť s rezidenciou nestačila, sa zvyknú vrátiť späť.  Niektorí sa vrátili 

dokonca až štyrikrát.  

 

4.4 Účastníci rezidencie 

 

Koučingovú rezidenciu organizácie SE.S.TA vyhľadávajú hlavne tvorcovia, ktorí sa 

nachádzajú v ich choreografických začiatkoch. Títo mladí tvorcovia sú poväčšine 

z Českej republiky. Druhou kategóriou sú tvorcovia, ktorí majú veľa skúseností 

a vybudovali si svoju kariéru, ale majú potrebu zmeniť spôsob tvorby a hľadajú 

nový smer. Treťou kategóriu sú umelci, ktorí disponujú veľkým choreografickým 

vzdelaním, ale sami v sebe nemajú utriedené, ktoré sú pre nich tie pravé nástroje 

tvorby. Štvrtou kategóriou sú podľa Marie tvorcovia, ktorí vidia potenciál v dialógu 

s umelcami z celého sveta, keďže rezidencia má medzinárodný rozmer.  

 

Výmena skúseností medzi jednotlivými umelcami a koučmi, ktorá sa koná každý 

večer rezidencie, je ďalší lákavý aspekt pre účasť v rezidencii. Umelci majú 

možnosť medzi sebou zdieľať rôzne procesy tvorby a takto môže dochádzať medzi 

nimi k ďalšej zaujímavej spolupráci. Podľa Marie je tento aspekt rezidencie veľmi 

neobvyklý. Ona sama ho v takom rozsahu ako v SE.S.TE nikde inde nezažila.  

Rezidencia teda kombinuje koučing so vzájomnou spoluprácou. 

 

4.5 Rola kouča podľa Marie Kinskej  

 

Marie Kinsky vníma rolu umeleckého kouča ako rolu pomocníka, ktorý pomáha 

tvorcovi správne formulovať jeho otázky a  hľadať na ne odpovede. Tieto odpovede 

v podstate nachádza vďaka pomoci kouča umelec sám. Podľa jej slov sa rola 

umeleckého kouča môže podľa potreby meniť a z role kouča môže vystúpiť, 

napríklad do pozície mentora, konzultanta alebo učiteľa, to hlavne v prípadoch, 

keď umelec nemá dostatok choreografického vzdelania alebo nástrojov, ktoré by 

mu mohli pomôcť.  V tej chvíli ale koučom prestáva byť. 

 

Marie vníma jasné hranice medzi spríbuznenými metódami a  aj rolou kouča, ktorá 

by mala ostať nemenná.  Kouč umelcovi nič neodporúča, nevnucuje mu svoj názor 

a nerieši koučovaného problémy.  
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Podľa Marie by kouč, ktorý koučuje v oblasti choreografie, mal mať bohaté tanečné 

a choreografické skúsenosti, ale aj vzdelanie v ďalších umeleckých oblastiach. 

Vďaka nim vie lepšie pochopiť tvorbu choreografického diela a teda aj potreby 

umelca. Môže tiež koučovanému predkladať rôzne príklady riešenia problému, 

ktorému sa momentálne venuje. Koučovaný sa nimi samozrejme môže, ale aj 

nemusí inšpirovať. Odpoveďami na otázky, či ho predkladané príklady zaujímajú, 

alebo nie, nachádza svoju vlastnú tvorivú cestu. 

 

Aj keď Marie zvykne na rezidenciu pozývať koučov, ktorí sa tancu venovali iba 

v minulosti a momentálne sa v danej oblasti nenachádzajú, nikdy nepozýva 

koučov, ktorí tanečné alebo choreografické skúsenosti nemajú žiadne. Umelecké 

pozadie je pre kouča veľmi dôležité, aby bol schopný umelcovi klásť otázky 

prostredníctvom ktorých mu vie pomôcť. 

 

Marie na konci nášho rozhovoru spomenula že tak, ako v iných prípadoch, tak aj 

pri koučingu, ide o alchýmiu vzťahov, teda o nájdení „chémie“  medzi koučom 

a jeho klientom. Organizátori rezidencie sa vždy snažia každému účastníkovi 

priradiť toho správnemu kouča, pretože nie každý kouč vie pracovať so všetkými 

ľuďmi rovnako kvalitne.  

 

4.6 Problematika choreografického koučingu podľa Marie Kinskej  

 

Marie sa v našom rozhovore vyjadrila aj k problematike choreografického 

koučingu. Podľa jej slov, choreografický kouč nielenže musí mať predošlé tanečné, 

alebo choreografické skúsenosti, ale aj dostatočný vek na to, aby mohol byť 

dobrým koučom. V prípadoch, kedy prizvala koučov, ktorí nevedeli dostatočne 

vystúpiť z role tvorcu a ovplyvnili choreografické rozhodnutia koučovaného, bol 

podľa nej nedostatočný vek kouča. Môžeme aj povedať, že išlo o osobnú nezrelosť 

kouča, jeho neschopnosť pracovať s vlastným egom a napojiť sa na klienta, 

ktorého koučuje. Spomenula, že v jednom prípade účastník, ktorého kouč nevedel 

z pozície tvorcu úplne vystúpiť, síce po rezidencii vytvoril dielo, ktoré zožalo veľký 

úspech, ale potom nevedel nájsť rovnakú cestu späť a  pokračovať v tvorbe 

rovnakým spôsobom a  prešiel nechceným „tvrdým pádom.“ 
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5 Jean-Christophe Paré 

 

„Zásadné je považovať každý vytvorený tandem choreograf - kouč za  

začiatok jedinečného dobrodružstva.“22 

 

 
 

Obrázok 2 – Jean-Christophe Paré (zdroj: https://www.cnd.fr/en/program/1442-

jean-christophe-pare)  

 

Jean-Christophe Paré je tanečník, tanečný pedagóg a choreografický kouč 

pochádzajúci z Francúzska. Svoju tanečnú kariéru začal v roku 1976 v Parížskej 

Opere, kde v roku 1984 bol vymenovaný za sólistu. Od roku 1981 do roku 1988 

sa stal členom skupiny GRCOP (Groupe de recherche chorégraphique de l’Opéra 

de Paris23), v ktorej mal možnosť spolupracovať s mnohými choreografmi z rôznych 

prúdov moderného tanca (Paul Taylor, Twyla Tharps), amerického moderného 

(Merce Cunningham, Alwin Nikolaïs) a postmoderného tanca (Andy de Groat, 

Lucinda Childs), mladého francúzskeho tanca (Dominique Bagouet, Régine 

Chopinot, Philippe Découflé, François Verret, Daniel Larrieu), nemeckého 

expresionistického tanca a novších renesančných a barokových tancov. V roku 

1978 mu bola udelená cena za interpretáciu v Concours de Bagnolet24. V roku 1991 

opustil Parížsku operu a začal pôsobiť v spoločnostiach súčasného tanca, ktoré 

viedli Jean Guizerix a Wilfride Piollet, Daniel Larrieu, François Raffinot, François 

 
22 PARÉ, Jean-Chritophe. What is the role of the coach during the process of 

coaching? [online]. [cit. 2020-06-30]. Dostupné z: https://blog.se-s-ta.cz/?clanek=84-

what-is-the-role-of-the-coach-during-the-process-of-coaching- 
23 Vlastný preklad: Skupina pre choreografický výskum Parížskej Opery 
24 Vlastný preklad: Bagnoletská medzinárodná choreografická súťaž 
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Verret alebo Andy Degroat. V roku 2000 sa Jean-Christophe Paré stáva tzv. 

tanečným inšpektorom na ministerstve kultúry a v roku 2007 preberá vedenie 

školy École nationale supérieure de danse de Marseille25. Počas pôsobenia na tejto 

škole spolu s ostatnými profesormi vytvoril program choreografickej kompozície, 

ktorý bol založený na reflexii tvorby. V roku 2014 bol vymenovaný za riaditeľa 

tanečného oboru (Directeur de la DEC) na CNSMDP - Conservatoire national 

supérieur de musique et de danse de Paris 26, kde pôsobil do roku 2018.  

 

Nasledujúci text vznikol z rozhovoru so Jeanom-Christopheom Paré, ktorý som 

osobne viedla. Uskutočnil sa 05.03.2020 v Prahe v kaviarni Liberál.  Tlmočníčkou 

rozhovoru  bola Eva Dryjová.  

 

5.1. Jean- Christophe Paré a jeho prvé stretnutie s choreografickým 

koučingom 

 

Ako som písala v predošlom rozhovore s Marie Kinsky, Jean-Christophe Paré stál 

pri založení koučingovej rezidencie pre choreografov v roku 2006. Jeho cesta 

choreografického kouča začala ale dávno pred touto spoluprácou. Jean-Christophe 

Paré začal pracovať ako kouč s írskym choreografom Johnom Scottom27. K 

spolupráci ho prizval John Scott, aby Jean-Christophe sprevádzal mladých 

choreografov počas jedného týždňa. Pozvanie sa uskutočnilo v rámci  programu 

Írskej vlády. Spolupráca bola veľmi úspešná a na základe toho vznikli i ďalšie 

spolupráce medzi Jean-Christopheom Parém a Johnom Scottom. 

  

Popis práce na ďalšom projekte, ktorý vznikol špeciálne pre Scottovu skupinu, 

zahŕňal:   

1. stretnutia medzi Jeanom-Christopheom Paré a Johnom Scottom pred 

samotnou tvorbou v štúdiu s tanečníkmi 

2. pozorovanie procesu Jeanom-Christopheom Paré v štúdiu s tanečníkmi 

v časovom obmedzení jedného týždňa  

 
25 Vlastný preklad: Národná vyššia škola pre tanec  
26 vysokoškolské a doktorantské štúdium, ekvivalent Akadémie Umení hudby a tanca 

v Paríži 
27 írsky choreograf, zakladateľ Irish Modern Dance Theatre (v preklade Írske Moderné 

Tanečné Divadlo)  
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3. Jean-Christophe Paré je pozorovateľ tvorivého procesu v konečnej fáze 

projektu a v momente, kedy sa dielo prezentovalo publiku – časové 

rozmedzie štyroch dní  

 

Dôležitou súčasťou práce Jeana-Christophea v pôsobení v tejto spolupráci bolo 

vytvorenie záverečného dokumentu. Jean-Christophe vytvoril “palubný denník” 

obsahujúci pracovné poznámky zo skúšok. K nim priradil minutáže  videozáznamov 

skúšok.  Palubný denník zaznamenával situácie, ktoré sa na tanečnom sále udiali 

(výskum Johna Scotta a tiež situácie medzi tanečníkmi a Johnom Scottom). Na 

základe týchto materiálov Jean-Christophe Paré sformuloval pre Johna Scotta 

konkrétne otázky. John Scott tak mal k otázkam, ktoré mu Jean-Christophe kládol 

k dispozícii i videodokumentáciu a na otázky mohol odpovedať i na základe toho, 

čo vypozoroval na zázname.   

 

Na základe vyššie spomenutého postupu, Jean-Christophe Paré vytvoril dokument 

zložený z dvoch častí: Prvá časť bola venovaná konkrétnym situáciám ku ktorým 

boli priradené otázky od Jean-Christophea. Druhá časť bola venovaná 

rekurentným témam, ktoré Jean-Christophe v spôsobe práce Johna Scotta objavil. 

Napríklad jeden systém práce, ktorú Jean-Christophe Paré u John Scotta 

odpozoroval, bolo využívanie koláže pri tvorbe choreografie.  

 

Dokument, ktorý Jean-Christophe po tejto spolupráci vytvoril s Johnom Scotom 

zdieľal a bol otvorený k spochybneniu tohto dokumentu z jeho  strany. Tento 

dokument vnímal ako ponuku k diskusii. Jean-Christophe Paré si už v tejto dobe 

bol vedomý toho, že pri práci s choreografickým zápisom je nápomocná spätná 

revízia choreografického zápisu vytvoreného v minulosti. 

 

Počas spolupráce s Johnom Scottom sa Jean-Christophe Paré dostal do role 

analyzátora, ktorý podľa jeho slov sedí v rohu, pozoruje prácu tvorcu a popisuje 

to, čo vidí. V tejto dobe tento spôsob práce prijal Jean-Christophe ako svoju 

metódu.  

 

Počas svojho pôsobenia na ministerstve sa Jean-Christophe zoznámil s odborníkmi 

z antropológie, ktorí mu odporučili texty a zdroje z tejto oblasti na štúdium. 

Zaoberali sa prehĺbením možností používania tela. Dokumenty od vedúcej 

laboratória antropológie telesných praktík Univerzity v Clermont Ferrand Georginy 
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Wierre-Goreovej, umožnili Jean-Christophovy oboznámiť sa s možnosťami ako 

dekódovať niektoré jednotlivé prvky správania. Jednalo sa o štúdium správania 

lektorov, ktorí viedli hodiny telesných praktík. Analyzovali sa napríklad zručnosti 

“akademické” t.j. prvky tvoriace ich zručnosti pochádzajúce z praxe - skúsenosti, 

sociálne zručnosti - schopnosť zvládať sociálne vzťahy, pozorovanie na emočnej 

rovine, atd. 

Jean-Christophe sa za antropológa sám neoznačuje, ale tento obor je jeden zo 

zdrojov, ktoré vo svojej práci využíva.  

 

Toto Jean-Christophe označuje ako jeho začiatok s koučingom. Udialo sa to 

začiatkom roka 2000. Na základe tejto skúsenosti, bol aj Jean-Christophe Paré 

prizvaný Marie Kinsky do Prahy, aby jej pomohol vytvoriť formát prvej koučingovej 

rezidencie pre choreografov organizácie SE.S.TA. Ďalším dôležitým aspektom, 

ktorý je v práci Jeana-Christophea silne prítomný je oblasť lingvistiky a semiológie.  

 

5.2 Tvorba koučingovej metodológie v oblasti choreografie podľa Jeana-

Christophea Parého 

 

Jean-Christophe v minulosti pôsobil ako profesionálny interpret a v súčasnosti ako 

pedagóg a kouč. Vďaka svojej pedagogickej činnosti mal možnosť sa zúčastniť 

stretnutí výskumnej skupiny, ktorá sa zaoberala problematikou prenosu znalostí 

medzi umelcom a študentom v oblasti vzdelávania.  

 

Jean-Christophe počas tohto výskumu objavil, že v priestore tvorby umelca sa 

vytvárajú ďalšie referenčné prostredia, ktoré by sme mali brať v úvahu. Sú to 

technické znalosti (tanečné pozadie), filozofické pozadie a filozofia jazyka (akým 

spôsobom sa jazyk utvára a transformuje), antropologický rozmer 

a psychoanalytický rozmer. Každú z týchto štyroch oblastí je možné v tvorbe 

použiť ako referenciu, pomocou ktorej si môžeme veci vyjasniť, použiť na 

porovnanie, alebo vytvoriť niečo nové. Na základe porovnávacieho spôsobu 

môžeme tiež porovnávať metodológie, ktoré používajú iní tvorcovia a takto 

vytvoriť svoju vlastnú metodológiu tvorby.  

 

Na základe týchto referenčných polí (champs de référence) si kouč môže vytvoriť 

aj svoju vlastnú metodológiu pozorovania. Jean-Christophe sa v  ostatnej dobe vo 
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svojej metodológii zameriava na psychoanalýzu, kedy sa zacieľuje na tzv. „zmysel 

a nezmysel“ v procese tvorby umelca.  

 

„Koučing musí koučovanému dávať zmysel,“28 hovorí Jean-Christophe Paré. 

Metodológia, s ktorou kouč bude pracovať vzniká až v okamihu, keď sa stretne 

s koučovaným, a je preto dôležité, aby vznikala na základe konfrontácie s ním. 

Každý človek môže mať iný systém pomenovávania a zmýšľania a podľa slov 

Jeana-Christophea by mal kouč vychádzať z toho, ako „ten druhý“ myslí.  

 

Podľa Jeana-Christophea, má koučing neobmedzené možnosti a nástroje, ako sa 

rozvíjať. Podľa jeho slov je dôležité sa v týchto možnostiach nestratiť. Stratégia 

Jeana-Christophea spočíva v tom, že vo svojej metodológii využíva 

epistemologické znalosti. Kouč pracuje s konkrétnym človekom v konkrétnej 

situácii.  

 

Berúc do úvahy individuálny rozmer danej situácie, slúži Jean-Christoferovi 
využívanie znalostí z epistemiológie k tomu, aby to, čo pozoruje si dával do 

súvislosti s teoretickými vedomosťami pochádzajúcimi z vyššie spomínaných 

oblastí.   Zameriava sa zvlášť na chvíle kedy situácia ponúka riešenie, ktoré 

existuje na všeobecnej rovine, prípadne naopak, ak daná situácia umožňuje využiť 

etablovanú vedomosť a vydedukovať z nej, čo je v hre v danej chvíli (premýšľa 

induktívne, alebo deduktívne). 

 

Využívaním znalostí z epistemológie sa Jean-Christophe  snaží vychádzať z 

konkrétnosti a v nej nájsť aspekty tvorby koučovaného, ktoré sú všeobecné. Vďaka 

využitiu tejto metódy sa stráni nedostatočnej interpretácii diela. Toto považuje 

Jean-Christophe ako základ vo svojej metóde. 

 

„Čo sa týka metodológie, je určite zaujímavejšie robiť kouča vo väčšej skupine 

koučov, než ako koučovať jednotlivo/individuálne,“29 hovorí Jean-Christophe, ktorý 

stál pri vzniku koučingovej rezidencie pre choreografov organizácie SE.S.TA 

a niekoľko rokov po jej prvom ročníku naďalej v rezidencii ako kouč pracoval. Podľa 

 
28 čerpané z rozhovoru so Jeanom-Christopheom Parém, ktorý sa uskutočnil 5. marca 2020 

v Prahe, v kaviarni Liberál  
29 (detto)  
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neho, výnimočnosťou tejto rezidencie je to, že môžeme stretnúť viacero koučov 

a teda aj prístupov ku koučingu v jeden moment. Táto rezidencia je príkladom 

toho, ako sa optika koučingu môže meniť a môžeme sa stretnúť s rôznorodými 

koučingovými metódami. 

 

5.3 Objektivita v procese koučovania 

 

Ďalší dôležitý aspektom koučingu, o ktorom sa  Jean-Christophe v rozhovore 

zmienil, je objektivita, s ktorou by mal kouč do procesu koučovania vstupovať. 

Referencie, ktoré môže kouč koučovanému ponúkať sú nejakým spôsob 

subjektívne, ale u kouča by mala byť snaha, aby boli čo najviac objektívne. 

„Neustále som si vedomý hry so svojou subjektivitou a snažím sa ju vybalansovať 

smerom k objektivite,“30 hovorí Jean-Christophe. Objektívnosť podľa neho 

znamená schopnosť dištancovať sa od témy alebo od danej situácie a hľadať 

možnosti, ktoré sú zhodné so všeobecnými pravdami v spoločnosti. Ide teda aj 

o možnosť nachádzať styčné body, na ktorých sa spoločnosť vie zhodnúť.  

 

Napr. pri práci so mnou, počas koučingovej rezidencie pre choreografov v roku 

2017, mi Jean-Christophe ponúkol tzv. choreografické hry, pri ktorých som ako 

tanečník a zároveň aj tvorca (pracovala som na sólovom diele) tanečne 

improvizovala v daných pravidlách vybranej hry. Pozorovaním mojej tvorby počas 

hry získal Jean-Christophe informácie o tom, ako túto úlohu spracovávam. Tieto 

informácie mohol potom vsadzovať do štyroch vyššie zmienených referenčných 

prostredí (technické znalosti, filozofia, antropológia, psychoanalýza). Týmto 

spôsobom sa snažil zobjektivizovať danú situáciu, aj keď používal svoje vlastné 

referencie.  

 

V rámci koučingu Jean-Chrsitophe často využíva slová vyjadrujúce vnemy, 

predstavy, obrazy. Jeho zámerom je postupne ich posúvať do roviny  slová - pojmy 

a niekedy, pokiaľ je to možné, slová - koncepty. Posun ku konceptu mu ponúka 

odstup a objektivitu, o ktorej sa vyššie zmieňuje.  

 

 

 

 
30 (detto) 
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5.4 Rola kouča a proces koučovania podľa Jeana-Christophea Perého 

 

Jean-Christophe Paré popisuje rolu umeleckého kouča ako rolu niekoho, kto keď 

sa pozrie na umelca, dokáže rozlíšiť akým spôsobom myslí. Napríklad mladší 

umelci niekedy vytvárajú veľmi zaujímavé veci, ale nie sú schopní nájsť v nich 

zmysel. Kouč im dopomáha tento zmysel objaviť. Počas procesu koučovania kladie 

kouč choreografovi otázky, ktoré dovtedy neboli zodpovedané. 

 

Kouč sprevádza umelca počas procesu tvorby choreografického materiálu. Počas 

tohto procesu sa umelec pýta na veci, ktoré nevie, alebo im nerozumie a takýmto 

spôsobom sa snaží nájsť zmysel, ktorý vo svojej tvorbe ešte neobjavil. V momente 

keď tento zmysel objaví, dokáže spätne prečítať svoj choreografický materiál, 

ktorý v ňom síce mohol predtým vyvolať nejaké emócie alebo pocity, ako je 

napríklad obľuba daného materiálu, ale nevedel prečo sa mu tento materiál páči. 

Kladením otázok môžeme zistiť, prečo tento materiál máme, alebo nemáme radi, 

alebo  prečo nás zaujíma.  

 

5.5 Problematika využitia koučingu pri tvorbe choreografického diela 

podľa Jeana-Christophea Parého 

 

Jean-Christophe pochádza z Francúzska, kde aj najviac času profesionálne pôsobí. 

V umeleckých kruhoch nemusia mať kouči absolvovaný koučingový kurz a byť 

držiteľom certifikátu, ktorý ich oficiálne oprávňuje vykonávať túto profesiu. Vo 

firmách to ale potrebné je. Podľa jeho slov záleží na tom, čo je cieľom daného 

koučingu. Ak sa jedná o zlepšenie výkonu firmy, je v tomto prípade  potrebný 

certifikovaný kouč. Sám Jean-Christophe nie je držiteľom certifikátu, ale 

samozrejme literatúru koučingu študoval. Vďaka práce na ministerstve, ako 

špecialista na tanec, má tiež dôveru od ľudí ako odborník v danej oblasti.  

 

Počas práce na ministerstve kultúry mal možnosť zúčastniť sa  seminárov expertízy 

umeleckého procesu, kde sa mohol naučiť akým spôsobom organizovať svoje 

myslenie počas pozorovania tvorby umeleckého materiálu. V tejto dobe objavil 

rozdiel medzi vnímaním diela z uhľa pohľadu akademickej analýzy, ktorá sa 

zameriava na hotové dielo a pozorovaním praxe experimentu. 
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Jean Christophe Paré si myslí, že je dôležité rozlišovať medzi umeleckým objektom, 

uceleným dielom a choreografickým textom samotným, ktorý je v procese 

vznikania. Ak vnímame choreografiu ako dielo, jedná sa o vzťah dokončovania 

umeleckého objektu. Ak berieme do úvahy prax experimentácie, jedná sa o vzťah 

k jeho neukončenosti. Výsledky týchto dvoch spôsobov ako pristupovať k analýze 

umeleckého objektu sú rozličné. Jean-Christophe oblavil, že je zaujímavejšie 

pristupovať k objektu z hľadiska poetického, to znamená skúmať spôsoby 

tvorivosti. 

 

Na otázku, či by kouč, ktorý koučuje v oblasti tanca mal mať predchádzajúce 

tanečné skúsenosti z praxe, Jean-Christophe by mal tendenciu odpoveď áno, 

pretože on sám takto funguje. Považuje sám seba za tanečníka, ktorý sa neskôr 

prepracoval do pozície kouča. Keď sa ale na túto problematiku pozrie 

z antropologického hľadiska, jeho odpoveď by bola možno iná. Na základe iného 

vzdelania, ako je napríklad antropológia, je podľa neho človek schopný reflektovať 

aj dianie v tanečnej oblasti. Samozrejme výstup z takého procesu nebude ten istý, 

ako keď by klient bol koučovaný niekým, kto má  predošlé tanečné skúsenosti. To 

ale Jean-Christophe nevidí ako problém. Podľa neho keďže antropológ nepôsobí 

v oblasti tanca, nie je ním ovplyvnený a jeho postoj teda ostáva objektívny. 

 

Kouči, ktorí vzišli z tanečnej oblasti, majú oveľa viac svojich vlastných interpretácií, 

ktoré vznikli na základe ich tanečnej histórie a vlastnej umeleckej skúsenosti. Pri 

tejto téme sa objavuje otázka etiky, pretože kouči pochádzajúci z tanečnej oblasti 

majú oveľa jasnejšie estetické smerovanie, ktoré preferujú viac, než tie ostatné. 

Jean-Christophe má osobne veľmi rád všetko, čo sa týka abstrakcie. Ak by bol 

v procese koučovania umelca, ktorý sa zameriava na konkrétnosť vo svojej tvorbe 

neobjektívny a vstupoval by doň so svojou subjektivitou, mohol by ovplyvňovať 

jeho tvorbu smerom k abstrakcii. To považuje Jean-Christophe za chybu. Jean-

Christophe má teda tendenciu na vyššie zmienenú otázku odpoveď áno, ale 

zároveň vie, že ľudia, ktorí sa pohybujú mimo oblasť tanca, môžu do koučovacieho 

procesu priniesť iné, nové kvality. 
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6 Jean Gaudin 

 

„Pravda neprichádza odo mňa, ale pravda prichádza od koučovaného.“31 

 

 
 

Obrázok č. 3 – Jean Gaudin (zdroj: https://micadanses.com/artistes/jean-

gaudin/) 

 

Jean Gaudin je francúzsky tanečník, choreograf a kouč. Ako tanečník mal možnosť 

spolupracovať s významnými choreografmi ako sú napríklad Maurice Béjart alebo 

Carolyn Carlsonová. Svoju prvú choreografiu uviedol v roku 1987 a rok na to sa 

rozhodol založiť svoju vlastnú tanečnú skupinu. Vo svojich projektoch využíval 

prvky divadla, cirkusu, opery, audiovizuálneho umenia a tanca. Jeho choreografie 

boli uvádzané napríklad aj v parížskom divadle Théâtre de la Ville na Avignonskom 

festivale. Jedno zo špecifík jeho tvorby je prelínanie rôznych umeleckých 

prostriedkov (napr. veľmi rád spolupracuje s filmármi - počas svojej kariéry 

spolupracoval na viac než pätnástich tanečných filmoch). Jean Gaudin taktiež 

spolupracoval ako choreograf na operných inscenáciách, a to vďaka stretnutiu 

s režisérom Yvesnom Beaunesnemom. Od roku 2012 do roku 2018 pôsobil 

v organizácií SE.S.TA ako kouč v rámci choreografických rezidencií, ktoré sa 

konajú raz za rok v letných mesiacoch a od roku 2013 každoročne vytvára 

inscenácie pre KoresponDanceFestival. Jean Gaudin koučuje jednotlivcov, tímy, 

choreografov aj interpretov a je držiteľom koučingového certifikátu.  

 
31 čerpané z rozhovoru so Jeanom Gaudinom, ktorý sa uskutočnil 14. februára 2020 

v Prahe, v Studio Alta  
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Nasledujúci text vznikol z rozhovoru so Jeanom Gaudinom, ktorý sa uskutočnil 

14.02.2020 v Prahe v priestoroch Studia Alty, ktorý som osobne viedla.  Na to, 

aby mi priblížil a vysvetlil jeho metodológiu čo najlepšie, na moje otázky neustále 

odpovedal príkladmi z praxe. Tieto  príklady pomôžu čitateľovi tejto práce ujasniť 

metódu koučingu z pohľadu kouča, ktorý má v oblasti koučingu široké skúsenosti.  

 

6.1 Prvé stretnutie s choreografickým koučingom 

 

Jean-Gaudin objavil nadšenie pre koučing počas svojej kariéry choreografa. 

Typickou črtou, ktorú pri tvorbe choreografie využíval, bolo pýtanie sa tanečníkov, 

ako sa v interpretácii diela cítia. Pri spolupráci s divadelným režisérom mu bolo 

povedané, že to, ako s umelcami komunikuje, sa veľmi podobá spôsobu, ako by 

to robil kouč. To bol zásadný moment, keď si Jean-Gaudin uvedomil, že vo svojej 

práci choreografa inštinktívne túto metódu využíva. „Nejako som začal 

s koučingom bez toho, aby som o tom vedel,“32 hovorí . Niečo, čo robil počas role 

choreografa inštinktívne, začal neskôr rozvíjať štúdiom, ktorému sa neustále 

venuje. V momente, keď začal študovať koučing, začal prepájať koučovací inštinkt 

s raciom a to jeho záujem o profesiu kouča ešte viac prehĺbilo.   

 

Potom, čo pozastavil činnosť svojej skupiny a ďalej pôsobil ako freelance umelec, 

naskytla sa mu možnosť zúčastniť sa šesť-mesačnej koučingovej stáže, kde mohol 

ešte viac zdokonaľovať svoje koučovacie schopnosti.  

 

Jean-Gaudin vníma koučing vo svojej práci choreografa aj ako určitý nový uhoľ 

pohľadu. V procese  tvorby sa mohol pozerať na to, čo sa deje na javisku aj ako 

choreograf a vďaka jeho koučingovým znalostiam aj ako kouč. Očami kouča 

získaval nový uhol pohľadu. To mu dopomohlo vnímať a čítať veci, ktoré dovtedy 

vôbec neočakával že zhliadne. Nástroje koučingu mu tiež pomohli pri tvorbe 

choreografie  posunúť sa s tvorbou smerom kam naozaj chcel.  Jean využíval tzv. 

samo-koučing, keď   vďaka znalostiam z koučingovej oblasti koučoval v procese 

tvorby sám seba.  

 

 

 
32 čerpané z rozhovoru so Jeanom Gaudinom, ktorý sa uskutočnil 14. februára 2020 

v Prahe, v Studio Alta  
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6.2 Využitie metodológie koučingu vo vlastnom procese choreografie 

  

Počas rozhovoru s Jeanom-Gaudinom som ho požiadala, aby mi bližšie popísal, 

ako znalosti z metódy koučingu využíva vo svojom vlastnom choreografickom 

procese. Jean začal vnímať koučovanie, ako novú metodológiu vo svojej práci 

choreografa a odpovedal na otázku pomocou príkladu.: Počas svojej tvorby 

vyžadoval a nútil tanečníkov aby performovali jeho myšlienky. Keď sa ale vložil do 

role kouča, uvedomil si, že sa tanečníka môže opýtať, ako sa pri interpretácií týchto 

myšlienok cíti. Otázkami  Jean zistil, že tanečník nepochopil jeho  idey kompletne. 

Namiesto toho, aby tanečníkom neustále vnucoval to, čo by ako choreograf chcel, 

začal sa interpretov pýtať čo cítia. Takto mohol lepšie zistiť, kde sa tanečníci 

v interpretácií „strácajú“. Na základe toho im mohol ponúknuť ďalšie podnety, 

pomocou ktorých  mohli jeho choreografický zámer lepšie pochopiť.  Toto Jean 

Gaudin označuje ako nový uhoľ pohľadu, ktorý sa v procese choreografie dá využiť.  

 

6.3 Rola kouča podľa Jeana Gaudina 

 

Jean Gaudin vníma koučing veľmi „Sokratovsky“. Sokrates počas dialógu neustále 

kládol otázky, nezdieľal s ľuďmi žiadnu teóriu, ale využíval metódu pýtania sa.  

Sokratova matka bola pôrodná asistentka a v súvislosti s tým mi Jean  popísal rolu 

kouča nasledujúcim príkladom. V momente keď pôrodná baba pomáha matke pri 

pôrode, nemení podobu dieťaťa. Pôrodná baba pri pôrode len matke pomáha 

priviesť dieťa na svet. V tomto príklade by sme mohli označiť matku za umelca, 

pôrodnú babu za kouča a dieťa za umelecké dielo. Ak kouč začne koučovanému 

radiť, akú by mal napr. použiť hudbu v diele, alebo ako by mal pracovať 

s priestorom, tak v tomto prípade kouč transformuje dielo, ktoré vzniká. Toto sa 

za koučing nepovažuje. Bolo by to to isté, ak by pôrodná baba zmenila podobu 

dieťaťa počas toho ako ho pomáha priviesť na svet.  

 

Ďalší príklad, ktorý Jean pri popise koučingu použil bol nasledovný. „Ak by si ma 

požiadala aby som ťa koučoval, nemôžem do diela vniesť svoj vlastný príbeh ako 

choreograf. Budem načúvať všetkým tvojim nápadom a potom sa ťa budem pýtať 

na to, čo hľadáš.“33 Jean Gaudin ako kouč pracuje s inými choreografmi. V roli 

 
33 čerpané z rozhovoru so Jeanom Gaudinom, ktorý sa uskutočnil 14. februára 2020 

v Prahe, v Studio Alta  
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kouča ale musí nechať svoju choreografickú časť doma. „Veľa ľudí si myslí, že môžu 

koučovať bez toho aby túto metódu naozaj študovali,“ hovorí Jean.  Jean sa stretol 

s klientmi, ktorí sa mu zdôverili, že počas procesu koučovania im kouči hovorili čo 

a ako majú robiť. To je podľa neho úplne odlišný proces ako je ten koučingový.  

Napr., ak by som Jeanovi vysvetľovala niečo, čo by z môjho rozprávania nebolo 

jasné, Jean by mi položil otázku typu: „Mohla by si mi to vysvetliť ešte raz, 

prosím?“ a nereagoval by frázou „Toto som nepochopil.“ Takto by som si mohla 

uvedomiť, že moje vysvetľovanie veci nebolo jasné preto, lebo sama som 

myšlienky ohľadom danej veci nemala v hlave utriedené. Podľa Jeana je toto určitý 

spôsob ako koučovať.  

 

Vráťme sa ale ešte späť k príkladu pôrodu. V momente, keď pri pôrode nastanú 

komplikácie, je potrebné využiť iné možnosti ako dieťa priviesť na svet (napr. 

cisársky rez), preto nemôžeme byť posadnutý len jednou cestou. Rovnako to platí 

aj pri vzniku komplikácií pri zrodu choreografického diela.  Vďaka tomu, že kouč 

má možnosť pozorovať tvorbu s nadhľadom, v momente, keď zistí, že niečo 

nefunguje správne, môže sa choreografa alebo interpreta na danú situáciu pýtať.   

 

Keďže rola choreografa je náročná a zodpovedná, je choreograf pod veľkým 

psychickým tlakom, a práve preto je spolupráca s koučom potrebná.  A práve 

preto sa koučing v choreografii aj uplatňuje. Správny kouč sa snaží ísť tým istým 

smerom, ako tvorca (choreograf) a nesnaží sa dielo transformovať.  

 

6.4 Proces koučovania podľa Jeana Gaudina 

 

Niekedy prídu ľudia za koučom a chcú byť koučovaní, ale nemajú jasnú predstavu 

prečo to chcú. Jean dbá na to, aby sa klienta na prvom stretnutí opýtal, prečo chce 

byť koučovaný. Ujasnenie žiadosti je preňho kľúčová otázka. Jean si predtým, ako 

uzatvorí s klientom dohodu o koučingu, najprv sám musí premyslieť, či je schopný 

klienta koučovať.  

 

Po prvej schôdzke má klient, čas na rozmyslenie, či chce byť Jeanom koučovaný 

alebo nie. Po tomto „rendez-vous zero“34, ako ho Jean nazýva, prichádza 

k spoznaniu sa medzi ním a klientom po prvýkrát. Vtedy ešte nie je záväzné, aby 

 
34 Vlastný preklad: Stretnutie č.0 
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klient jeho služby využil. V prípade, ak chce klient služby Jeana naozaj využiť, 

zavolá mu späť a svoj záujem potvrdí. V rovnakom momente Jean môže (alebo aj 

nemusí) do procesu koučovania s klientom vstúpiť, záleží to na tom, či je on, ako 

kouč, schopný s klientovou žiadosťou pacovať, alebo nie. Jeanovi sa doteraz stalo 

len jedenkrát, že záujemcu odmietol.  

 

Ku koučom môžu prísť umelci, ktorí chcú byť koučovaný v rôznych fázach 

umeleckého procesu: v úplnom začiatku, v strede alebo v posledných dňoch 

procesu. Ak umelec príde za koučom v posledných dňoch tvorivého procesu, kouč 

sa bude pýtať otázky tak, aby zohľadňovali fakt, že dielo bude mať čoskoro 

premiéru (napr. už za tri dni). Ak by umelcova žiadosť na kouča počas tohto 

krátkeho obdobia bola neadekvátna (a Jean by zvážil,  že za tak krátky čas 

umelcovi nevie pomôcť) tiež by takúto ponuku odmietol.   

 

Jean rovnako odmietne aj takého klienta, u ktorého zistí, že koučing nie je vhodný 

na vyriešenie jeho problému a odporučí mu vyhľadať odborníka  niektorej  

spríbuznenej metódy (napríklad psychoterapeuta). Balans medzi koučom 

a koučovaným je podľa Jeana veľmi dôležitý. V momentoch, keď  chce napr. položiť 

nepríjemnú otázku, najskôr sa klienta spýta, či mu takúto otázku položiť môže.  

 

Jean nepoužíva pri koučingu jednu ustálenú metódu, ale snaží sa používať 

a vytvárať nástroje koučingu vo funkcii na klientovu žiadosť. Toto tvrdenie by sme 

mohli porovnať s tvrdeným Jeana-Christophea Parého, ktorý taktiež vníma tvorbu 

svojej metodológie až v momente, kedy sa s klientom prvýkrát konfrontuje.  

 

Pri korektúre tohto textu ma Jean upozornil na pojem metodológia, ktorý je 

v procese koučovania veľmi dôležitý. Koučing funguje ako metodológia hlavne 

preto, že nástroje koučingu ktorými kouč disponuje pretvára pre každého klienta 

osobitne. Jean nepoužíva jednu ustálenú metódu pre každého koučovaného, ale 

metodológiu koučovania vytvára v okamihu, keď sa s klientom stretne a vypočuje 

si jeho žiadosť. Toto je podľa neho jeden zo základným aspektov koučingu.   

 

Sám Jean hovorí, že koučuje na základe inštinktu a spätnú väzbu v procese 

koučovania nevyužíva. Ak sa predsa len rozhodne spätnú väzbu využiť, tá je podľa 

jeho slov priaznivá.  
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6.5 Možnosti uplatnenia koučingu v oblasti tanca 

 

Jean Gaudin nepôsobí len ako kouč, ktorý pomáha choreografovi utrieďovať 

a ujasňovať jeho myšlienky, ale ľudia využívajú jeho služby aj napríklad  

v prípadoch, keď vzťah interpreta a režiséra nefunguje. Jean bol v takomto jednom 

prípade prizvaný, aby koučovaním ich vzťah zlepšil. 

Pri práci s mladými umelcami mi Jean popísal príklad koučingu, keď tanečnica 

nemohla získať prácu, pretože nebola schopná prejsť konkurzom. Jeden z faktorov, 

ktorý jej bránil v tom, aby sa cez konkurz prepracovala bol nedostatok jej 

sebavedomia. Koučing v tomto prípade mal pomôcť k nadobudnutiu sebavedomia 

u tejto tanečnice. Ďalším zaujímavým príkladom bol človek, ktorého Jean 

koučoval, pretože sa bál pokloniť na konci predstavenia.  

 

6.6 Problematika využitia novodobej metodológie koučingu v choreografii 

podľa Jeana Gaudina 

 

Častokrát narazíme na ľudí, ktorí sa označujú za koučov, ale koučing vo svojej 

esencii nevykonávajú. Jeden z viacerých príkladov, ktoré mi Jean ponúkol, bola 

snaha takzvaného kouča meniť v diele hudbu. Toto za koučing nepovažujeme. 

Kouč by nemal akýmkoľvek spôsobom do tvorby zasahovať. 

 

Na eticko-administratívnu otázku, či by umelecký kouč mal byť držiteľom 

oficiálneho  koučingového certifikátu, odpovedal Jean nasledovne: On nie je 

oprávnený povedať, že každý, kto ponúka koučingové služby, by mal mať 

koučingový kurz. Zo svojej skúsenosti ale odhaduje, že by mal mať koučingové 

štúdiom. Ďalej dopĺňa, že ak by on koučingové štúdium nemal, robil by veľké chyby 

a aj to, že regulárna supervízia kouča je dôležitá. 

 

Ďalšou obvyklou chybou, ktorú tzv. kouči robia, je snaha o hodnotenie. Nejde len 

o negatívnu kritiku, ale aj pochvalu. Ak kouč v jeden deň klienta pochváli, môže 

to klienta zmiasť, rovnakú pochvalu bude očakávať aj na ďalšom stretnutí a ak ju 

nedostane, začne vyvíjať úsilie o jej dosiahnutie, čo môže viesť k jeho 

zablokovaniu.   

 

Kouč by tiež nemal zdieľať detaily koučovacieho procesu. Klienta by sa mal spýtať, 

či môže zdieľať tému na ktorej počas procesu pracovali, to sa napr. deje počas 
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koučingovej rezidencie pre choreografov organizácie SE.S.TY, kedy počas 

posledného večera kouč spoločne s koučovaním zdieľajú s publikom  kratšie úseky 

tvorby koučovaného a proces koučovania. Niekedy to kouči ale nedodržia. Jean so 

mnou počas rozhovoru zdieľal veľa tém, ale žiadne mená. Na „rendes-vous zero“ 

vždy podotkne, že to, čo sa udeje medzi ním a klientom, nikde s nikým zdieľať 

nebude. U koučovaného to je iné. Pretože toto je jeho príbeh s ktorým pracuje. 

Koučovaný môže samozrejme slobodne zdieľať mimo proces koučovania.  

 

Klient nemôže mať pocit, že by s koučom nemohol zdieľať niečo, len preto, že by 

mal dojem, že by kouč mohlo informácie z procesu zdieľať mimo neho. „Je dôležité 

vystavať dôveru medzi koučom a koučovaným“35 hovorí Jean. Takto môže 

koučovaný ísť v koučovacom procese veľmi ďaleko. Koučovaný by nemal mať pocit 

potreby kouča o niečom presviedčať.  

 

Pre Jeana je otázka, či by kouč, ktorý koučuje vo sférach tanca, mal mať tanečné 

skúsenosti veľmi delikátna. Keďže sám pôsobil ako kouč aj v iných oblastiach   

(hudba, divadlo, v prostredí banky), je priklonený k odpovedi, že tieto tanečné 

skúsenosti nie sú nevyhnutné. Avšak na základe vlastnej skúsenosti, keď mal 

možnosť stretnúť kouča, ktorého pozadie nebolo v z tanečnej oblasti, zaevidoval 

že kouč bol v procese trocha stratení. Toto je avšak len jeho názor. 

 

Jean sa mi tiež vyjadril k pojmu „pomoc.“ Kouč podľa jeho slov klientovi 

nepomáha. Ak by mu mal pomáhať, to by znamenalo, že je niečo s koučovanou 

osobou v neporiadku. Príklad, na ktorom mi to popísal je nasledovný: Kouč 

koučovanému nepomáha chodiť. Koučovaný možno len nevie akým smerom sa 

vydať a vďaka kladeniu otázok, si koučovaný môže utriediť myšlienky a nájsť 

správny smer. Toto by bez kouča neurobil, napriek tomu, že chodiť vie. 

 

 

 

 

 

 

 
35 čerpané z rozhovoru so Jeanom Gaudinom, ktorý sa uskutočnil 14. februára 2020 

v Prahe, v Studio Alta 
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7 Osobná skúsenosť s procesom koučingu v choreografii 

 

Téma tejto diplomovej práce bola vybraná na základe mojej osobnej skúsenosti 

ako koučovanej počas koučingovej rezidencie pre choreografov organizácie 

SE.S.TY v roku 2017. Mojim koučom bol francúzsky tanečník a pedagóg Jean-

Christophe Paré. Na rezidenciu som sa prihlásila s ambíciou pracovať na mojej 

sólovej choreografii. Počas môjho bakalárskeho štúdia som sa viackrát pokúšala 

o vytvorenie sóla, avšak s výslednými podobami diel som doposiaľ nebola 

spokojná. Domnievala som sa, že účasťou na rezidencii budem schopná vytvoriť 

dielo, ktoré budem považovať za dokončené a budem s ním spokojná. O metóde 

koučingu som toho veľa nevedela. O koučovi som si myslela, , že je to osoba ktorá 

mi poradí čo a ako mám robiť. Počas rezidencie som tento názor zmenila.  

 

Na prvom stretnutí som s Jeanom-Christopheom zdieľala na čom chcem počas 

rezidencie pracovať. Na ďalších stretnutiach so mnou viedol dialóg, počas ktorého 

mi kládol otázky, alebo ponúkal vyskúšanie tanečných improvizácií založených na 

špecifickej úlohe. Vždy som si mohla vybrať, či o danú improvizácie mám záujem. 

Jedna z otázok, ktorá mi bola počas koučingového procesu kladená najčastejšie 

znela: „Zaujíma ťa, na čom si práve pracovala, alebo nie?“ Častokrát sa stalo, že 

som po improvizácií sama objavila nové aspekty môjho pohybového slovníka, na 

ktorých by som chcela pracovať. To som so Jeanom-Christophom vždy dobrovoľne 

zdieľala. Počas rezidencie mi Jean-Christophe pomáhal objavovať moje tzv. 

základné gesto (môj jedinečný fyzický podpis, alebo môžeme to nazvať aj 

pohybovú esenciu). Jean-Christophe Paré tento pojem prirovnáva aj 

k umeleckému štýlu. Na základe tohto fyzického podpisu môžeme objaviť, akú má 

umelec muzikálnosť, akú má tendenciu pracovať s dychom, jeho vzťah ku 

gravitácii, spôsob vnímania priestoru, svalové napätie a vzorec jeho energetického 

toku. „Tento vnútorný spev - ako ho tiež môžeme nazvať, táto muzikálnosť činov, 

je najlepším ukazovateľom príbehu choreografa a  jeho spôsobu uchopenia 

sveta,“36 hovorí Jean-Christophe.  

 

 
36 PARÉ, Jean-Chritophe. What is the role of the coach during the process of 

coaching? [online]. [cit. 2020-06-30]. Dostupné z: https://blog.se-s-

ta.cz/?clanek=84-what-is-the-role-of-the-coach-during-the-process-of-coaching- 
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Každý deň som s koučom strávila jeden až dvojhodinový individuálny koučing. 

Pred, alebo po koučigovom stretnutí, som mala možnosť využívať štúdio na ďalší 

výskum. Jean-Christophe mi na konci každého stretnutia ponúkal ďalšie 

improvizačné úlohy (môžeme ich nazvať aj hry), na ktorých by som mohla svoj 

pohybový slovník ďalej objavovať. Aj keď mojim dlhodobým cieľom bola tvorba 

diela, tento moment som vnímala ako spoznávanie samej seba (tanečnice 

a choreografky), ktorý je nevyhnutný na tvorbu akéhokoľvek diela v budúcnosti. 

Počas rezidencie som mala možnosť ponoriť sa do hlbokého počúvania môjho tela, 

čo viedlo k výslednej sedem minútovej improvizácii, ktorú som zdieľala s divákmi 

v posledný deň rezidencie. Toto predstavenie malo veľký úspech. To, čo mi z tejto 

mojej prvej koučingovej skúsenosti utkvelo v pamäti najviac, je podpora od Jeana-

Christophea, ktorá mi dodala vieru objavovať moje pohybové gesto a ísť smerom, 

ktorým som vždy chcela ísť, ale doteraz som sa preň nevedela odvážiť. Na tvorbe 

sóla som pokračovala aj po ukončení rezidencie. Výsledné dielo s názvom „NOVA“ 

(predtým nazývané Una Dua) malo premiéru v rámci festivalu Hybaj ho! 2018.  

 

Jean-Christophe Paré ma koučoval takým spôsobom, že odpovede na moje otázky 

som hľadala počas tanečnej akcie, teda skúsenosťou. Nešlo o myšlienkové pochody 

v mojej hlave a odpovedanie na otázky pomocou racia. Po každej improvizácií, 

počas ktorej som z môjho tela vôbec nevychádzala, sa odpovede objavovali akoby 

samé od seba. Potom, čo som improvizáciu dokončila, som spätnou analýzou tieto 

odpovede, založené na prežívaní v minulosti (počas improvizácie), mohla 

pomenovať. V ďalších krokoch som za pomoci kouča mohla na základe ďalších 

otvorených improvizácii nájdené aspekty môjho základného gesta spochybňovať 

a takto sa „pretancovať“ ešte viac k jadru môjho choreografického podpisu.  

 

Počas rozhovoru pre túto diplomovú prácu so mnou Jean-Christophe zdieľal fakt, 

že v niektorých momentoch, počas môjho koučingu z pozície kouča, vystúpil a stal 

sa pedagógom. Tento krok musel urobiť preto, pretože som ako začínajúci 

choreograf v obore nemala dostatok informácií, ktoré by mi pomáhali posúvať sa 

vpred. Tento proces výstupu z role kouča do role pedagóga je častokrát potrebný 

pri začínajúcich umelcoch, ktorí nedisponujú dostatočnými znalosťami v obore, 

a to je príčinou toho, že sa im odpovede na nezodpovedané otázky hľadajú ťažšie.  

  

Súčasťou rezidencie nebolo len individuálne koučovanie, ale tiež diskusie a dielne, 

ktorých sa zúčastňovali, alebo ich skôr viedli, dvaja ďalší kouči (Rivca Rubin a Jean 
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Gaudin). Aj vďaka tomuto aspektu rezidencie som mohla pochopiť, že koučing nie 

je len služba, ktorá je ponúkaná, ale aj spôsob myslenia, alebo ako hovorí Jean 

Gaudin určitý uhoľ pohľadu. To, čo ma na celej rezidencii fascinovalo, bolo 

prostredie, ktoré nebolo založené na spätnej väzbe, ktorá obsahovala kritiku, ale 

na viere v potenciál ľudí (umelcov), ktorí majú odpovede ukryté vo svojom vnútri 

a táto rezidencia im len pomáha dostať ich na svetlo sveta.  
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8 Záver 

 

Metódu koučingu nevnímam len ako službu, ktorá sa dá v procese tvorby využiť 

a vďaka nej rýchlejšie dosiahnuť vytýčený cieľ, ale aj ako metódu sebarozvoja, 

ktorej hlbším spoznaním môžu tvorcovia (aj bez využitia služby kouča) posúvať 

svoju tvorbu správnym smerom a vytvárať tak prostredie, ktoré dokáže 

maximálne čerpať z potenciálu na projekte sa zúčastňujúcich umelcov v súlade 

s morálnymi a etickými hodnotami. Koučing vnímam tiež ako spôsob myslenia (či 

už v procese tvorby, alebo v každodennom živote), ktorý sa opiera o pozitívnu 

psychológiu. 

 

Počas tvorby tejto diplomovej práce som viedla rozhovory nielen s odborníkmi 

v oblasti koučingu, ale zdieľala som túto tému a získané vedomosti aj s laickou 

verejnosťou. Bola  som prekvapená, že jej nemalá časť vníma koučing len ako 

novodobý trend, respektíve ako biznis, ktorý bez dokázateľných výsledkov chce na 

klientovi zarobiť. Zámerom tejto diplomovej práce bolo podať koučing 

v choreografii ako zmysluplnú vedeckú metódu, ktorá pomáha koučovaným 

(tanečníkom i choreografom) dosahovať lepšie výsledky v ich umeleckej tvorbe 

a napĺňať ich tým spokojnosťou a pocitom šťastia. Podmienkou tohto výsledku je 

zodpovedný prístup kouča, ktorý je na plnenie tejto úlohy odborne pripravený 

a schopný pomôcť koučovaného zbaviť sa navyknutých vzorcov myslenia (tzv. 

zacyklovaniu sa), ktoré sú brzdou nachádzania nových riešení. Vďaka získaným 

informáciám o koučingu v choreografii od koučov Jeana-Christopeha Parého 

a Jeana Gaudina táto diplomová práca ozrejmuje choreografom, ktorí by túto 

metódu chceli pri svojej práci využiť, čo od koučingu v praxi môžu očakávať.  

 
V úplnom závere tejto práce zrekapitulujem príklady uplatnenia koučingu 

v choreografii.  Koučing je aplikovateľný v prípadoch, keď má záujem choreograf 

profesijne rásť, alebo aj v momentoch, kedy sa cíti byť tvorivo zaseknutý. Koučing 

pomáha tiež pri riešení problémov a hľadania odpovedí na otázky vznikajúce 

v procese tvorby. Metóda koučingu podporuje umelcov v triedení myšlienok 

a nápadov  a pomáha tieto myšlienky a nápady pretvárať v realitu. Vďaka 

koučingu môžeme odstrániť bloky, ktoré nám, ako tvorcom, bránia v napĺňaní 

našej umeleckej vízie. Službu kouča môžeme využiť aj pri hľadaní motívov 

projektu, alebo aj v prípade, kedy umelec presne vie, čomu sa chce venovať, 

ale  hľadá niekoho, kto mu pri pravidelných stretnutiach postupnými krokmi s jeho 
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projektom pomôže. Choreografi vyhľadávajú koučing aj vtedy, keď strácajú vieru 

vo svoje schopnosti a hľadajú svoje stratené ja.  
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